
  

Die Ministerin für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten hat namens der Landesregierung 

die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 22. Dezember 2023 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/2797 
8. Wahlperiode 27.12.2023 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Katy Hoffmeister, Fraktion der CDU 
 
 

Kultur-, Film- und Theaterförderung 2021 und 2022 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Institutionen bzw. Projekte erhielten im Rahmen der Kultur-

förderung in den Jahren 2021 und 2022 Zuwendungen aus dem Landes-

haushalt? 

 Wie hoch waren die jeweiligen Förderungen (bitte nach einzelnen 

Landkreisen und kreisfreien Städten aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die jeweiligen Förderungen der Institutionen bzw. Projekte im Rahmen der Kulturförderung 

aus dem Landeshaushalt sind der Anlage 1 zu entnehmen.  

 

In diesem Zusammenhang wird darauf hingewiesen, dass der Sitz einer kulturellen Einrichtung 

oder eines Antragstellers wie beispielsweise eines Landesverbandes nicht immer deckungs-

gleich mit dem Wirkungskreis ist. Gemäß der Richtlinie über die Gewährung von Zuwen-

dungen im kulturellen Bereich in Mecklenburg-Vorpommern (Kulturförderrichtlinie – 

KultFöRL M-V) sind nur solche Vorhaben förderfähig, die von landesweiter oder besonderer 

künstlerischer oder kulturpolitischer Bedeutung sind und an denen ein erhebliches Landes-

interesse besteht.   
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2. Welche Filme bzw. Medien wurden durch die MV Filmförderung 

GmbH im Jahr 2022 unterstützt? 

 Wie hoch war die jeweilige Förderung? 

 

 

 

Die im Jahr 2022 durch die MV Filmförderung GmbH unterstützten Filme bzw. Medien mit 

den jeweiligen Förderentscheidungen sind der Anlage 2 zu entnehmen. 

 

 

 
3. Die Mecklenburgische Staatstheater GmbH rechnete laut Haushalts-

ansatz der Anlage 6 des Einzelplanes 13 des Haushalts-

gesetzes 2022/2023 im Jahr 2022 mit Eintrittsgeldern und sonstigen 

Betriebserträgen in Höhe von 4 648,0 TEUR und im Jahr 2023 mit 

Eintrittsgeldern und sonstigen Betriebserträgen in Höhe von 

5 425,6 TEUR. 

 Sind diese prognostizierten Ansätze erreicht worden? 

 
a) Wenn nicht, wie hoch waren die tatsächlich erreichten Eintritts-

gelder und sonstigen Betriebserträge? 

b) Was ist der Grund für die Abweichungen? 

 

 

 

Die Mecklenburgische Staatstheater GmbH hat im Jahr 2022 die im Haushaltsansatz der 

Anlage 6 des Einzelplanes 13 des Haushaltsgesetzes 2022/2023 ausgewiesenen Positionen der 

Umsatzerlöse und sonstigen betrieblichen Erträge mit 4 660 300 Euro leicht übertroffen.  

 

Ob und inwiefern im Jahr 2023 die 5 425 600 Euro erzielt werden, lässt sich Anfang Dezember 

des gleichen Jahres noch nicht endgültig darstellen. Gleichwohl kann bereits eine im Vergleich 

zum Vorjahr erhöhte Besucherinnen- und Besucheranzahl identifiziert werden.  

 

 
Zu a) 

 

Entfällt. 

 

 
Zu b) 

 

Als Gründe für Abweichungen zu den hier gefragten, tatsächlichen Ansätzen sind unter 

anderem die Entwicklung der Zahl von Besucherinnen und Besucher, aber auch die komplexen 

Beantragungen und Bearbeitungen der Anträge auf Mittel aus dem Energiefonds des Bundes 

anzuführen. 
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4. Woraus ergibt sich die Einschätzung von sinkenden Umsatzerlösen der 

Mecklenburgische Staatstheater GmbH von 4 087,0 TEUR für das Jahr 

2024 und von 3 337,6 TEUR für das Jahr 2025 laut Entwurf des Haus-

haltsgesetzes, Einzelplan 13 für die Jahre 2024 und 2025? 

 

a) Wie hoch ist die prozentuale Steigerung der Landeszuschüsse für 

den Verlustausgleich der Jahre 2024 und 2025 im Vergleich zu den 

Jahren 2022 und 2023? 

b) Wie würden ebenfalls gesunkene Umsatzerlöse in den Theatern des 

Landes ausgeglichen, die an dem Theaterpakt beteiligt sind?  

c) Gibt es einen qualitativen Unterschied zwischen den Begrifflich-

keiten „Eintrittsgelder und sonstige Betriebserträge“ und dem 

Begriff „Umsatzerlöse“? 

 

 

 

Die Reduzierung der geplanten Umsatzerlöse 2024 und 2025 resultiert daraus, dass das Große 

Haus in dieser Zeit aufgrund einer Baumaßnahme nur eingeschränkt bespielbar sein wird. Aus 

diesem Grund wird mit temporär geringeren Umsatzerlösen gerechnet. Nach Abschluss der 

Baumaßnahme geht die Mecklenburgische Staatstheater GmbH von einem Wiedereinstellen 

der regelmäßigen Erlöse aus. 

 

 
Zu a) 

 

Die Landeszuschüsse an die Mecklenburgische Staatstheater GmbH steigen von 2022 und 2023 

mit 22 975 000 Euro bzw. 23 549 400 Euro in den Jahren 2024 und 2025 um jeweils 

2,5 Prozent auf 24 138 100 Euro bzw. 24 741 600 Euro. Hinzu kommen 2024 2 000 100 Euro 

und 2025 3 396 600 Euro wegen Tarif- und Energiekostensteigerungen als Verlustausgleich 

des Landes als Alleingesellschafter der Mecklenburgischen Staatstheater GmbH (vergleiche 

Erläuterungen zu Titel 685.19 zu Haushaltsplan 2024/2025, Einzelplan 13). 

 

 
Zu b) 

 

Im Gespräch am 10. August 2023 mit der Ministerin für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und 

Europaangelegenheiten Bettina Martin, dem Finanzminister Dr. Heiko Geue sowie 

Vertreterinnen und Vertretern der kommunalen Träger und Theater wurde vereinbart, dass 

Land, Kommunen und Theater gemeinsam Lösungen für auftretende finanzielle Engpässe 

schaffen werden. Hierzu erfolgten bereits erste Einzelberatungen mit jedem Theater und dem 

bzw. den jeweiligen Träger und Trägern. Auf der Grundlage der validierten Daten werden die 

Gespräche fortgesetzt. 

 

 
Zu c) 

 

Im Handelsrecht sind Umsatzerlöse in § 277 des Handelsgesetzbuches (HGB) definiert. 

Sonstige betriebliche Erträge stellen im Handelsrecht eine Position der Gewinn- und 

Verlustrechnung dar; Umsatzerlöse werden dabei als separate Position ausgewiesen (vgl. 

§ 275 HGB). Eintrittsgelder sind den Umsatzerlösen zuzuordnen. Im kameralen 

Wirtschaftsplan werden Eintrittsgelder und sonstige betriebliche Erträge zusammengefasst. 
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5. Die im Wirtschaftsplan angesetzten Bewirtschaftungskosten für 

Gebäude der Mecklenburgischen Staatstheater GmbH sehen für die 

Jahre 2024 und 2025 im Vergleich zu den beiden vergangenen Haus-

haltsjahren eine Verdopplung der Kosten vor. 

 Woraus ergibt sich diese Verdopplung? 

 

 

 

Höhere Bewirtschaftungskosten für Gebäude ergeben sich einerseits durch Gehaltserhöhungen 

in Höhe von 5 bis 10 Prozent pro Jahr bei Dienstleistern, auch infolge des Vergabemindest-

lohns. Darüber hinaus sind höhere Bewirtschaftungskosten für Gebäude auf folgende Sach-

verhalte zurückzuführen: Die Finanzierung der Investitionskosten der M*Halle über eine 

monatliche Miete, die Bewirtschaftung der Kulturmühle Parchim, die im Vergleich zur 

vorherigen Spielstätte Blutstraße in Parchim insbesondere auch durch Betreuung und Pflege 

der neuen Einbauten und neuen Technik höhere Kosten verursacht, sowie die Nebenkosten für 

den neuen Orchesterprobenraum im Marstall. 

 

 

 
6. Die Personalkosten der Mecklenburgischen Staatstheater GmbH 

steigen laut Wirtschaftsplan seit dem Jahr 2020 von 17 133,0 TEUR auf 

im Jahr 2025 veranschlagte 24 558,0 TEUR. 

 Woraus ergibt sich diese Steigerung? 

 

 

 

Die Steigerung der Personalkosten ist auf verschiedene Faktoren zurückzuführen. Zunächst 

wurde der Mindestlohn erhöht, wovon insbesondere die Abteilungen Fritz-Reuter-Bühne, 

Junges Staatstheater Parchim und kurzfristig Beschäftigte im Rahmen der Schlossfestspiele 

betroffen sind. Zu einem erheblichen Anstieg der Personalkosten führte vor allem die tarifliche 

Steigerung der Mindestgagen sowie die weiteren tariflichen Steigerungen der Löhne und 

Gehälter im Bereich des TVöD, des NV-Bühne und des TVK. Für die Planung 2025 wird 

entsprechend den Inflationserwartungen eine Steigerung der Bruttolöhne und -gehälter um 

4 Prozent angenommen. Darüber hinaus sind auch die gestiegenen Zusatzbeiträge der gesetz-

lichen Krankenversicherung, die hälftig vom Arbeitgeber getragen werden, gestiegen. Auch der 

Beitragssatz der sozialen Pflegeversicherung wurde angehoben. 
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7. Gibt es Maßnahmen der Landesregierung, um die Film-, Kultur- und 

Theaterszene in Mecklenburg-Vorpommern nach Landkreisen und 

kreisfreien Städten regional ausgewogen zu fördern?  

 

a) Wenn ja, wie sehen diese aus? 

b) Wenn nicht, warum nicht?  

c) Gibt es aus Sicht der Landesregierung einen oder mehrere Land-

kreise bzw. kreisfreie Städte, die überproportional mit Landes-

mitteln finanziert und gefördert werden? 

 

 

 

Das gesamte Fördersystem im Kulturbereich enthält solche Maßnahmen. Insbesondere werden 

institutionelle Zuwendungen im Kulturbereich in einem großen Maße an überregional und zum 

Teil über bzw. für das gesamte Land tätige Einrichtungen ausgereicht. Das betrifft zum Beispiel 

die Landesförderung für die großen Kultureinrichtungen wie das Pommersche Landesmuseum, 

die Stiftung Mecklenburg, das Deutsche Meeresmuseum oder die Ernst-Barlach-Stiftung und 

die aus dem Theaterpakt unterstützten Theater, welche ihren Einzugs- und Ausstrahlungs-

bereich stets weit über die jeweilige Sitzgemeinde hinaus haben. Auch die MV Filmförderung 

GmbH unterstützt Kinos und Filmprojekte im gesamten Land. Nur äußerst selten sind im 

Übrigen Landkreise oder kreisfreie Städte selbst Empfänger von Zuwendungen im Kultur-

bereich. Aus Sicht der Landesregierung gibt es daher keinen Landkreis und keine kreisfreie 

Stadt, welche hiermit überproportional finanziert oder gefördert wird. 

 

Zur Prüfung der Anträge der allgemeinen Kulturprojektförderung gibt es einen umfangreichen 

Prüfkatalog, der als Pflichtkriterien Identitätsstiftung und landesweite Wirksamkeit benennt. 

Des Weiteren werden lokale und regionale Projekte auf ihre Vorbildfunktion und ihre Strahl-

kraft geprüft. Im Zuge der Antragsprüfung wird auch auf Lücken in der Kulturlandschaft des 

Landes Mecklenburg-Vorpommern (auch geografisch) geachtet, sodass diese aktiv geschlossen 

werden. Die regional ausgewogene Förderung ist damit eines von verschiedenen Kriterien, die 

bei der Antragsprüfung herangezogen wird.  

 

Aus Sicht der Landesregierung gibt es daher keinen Landkreis und keine kreisfreie Stadt, 

welche überproportional finanziert oder gefördert wird. Abseits der allgemeinen Kultur-

förderung gibt es noch andere Fördertöpfe, die einen regionalen oder thematischen Fokus (auch 

in der Förderung von kulturellen Projekten) als Schwerpunkt setzen können. Hier zu nennen 

sind der Vorpommernfonds und die Ehrenamtsstiftung. Ergänzende Förderungen aus diesen 

Etats fließen dann ebenfalls in die Gesamtbetrachtung bei der Antragsprüfung ein. 
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Anlage 1 

 

Bewilligungen für das Haushaltsjahr (HHJ) 2021 aus der Kulturförderung: 

 

Titel Träger Landkreis (LK) Zuwendungszweck bewilligter Zuschuss für 

HHJ 2021 in Euro 

684.10 Festspiele Mecklenburg-Vorpommern 

gGmbH 

Schwerin 

(SN) 

Sommersaison 2021  175 000,00  

686.06 SKV gGmbH Sitz: Berlin, 

Wirkungskreis 

LK Mecklen-

burgische Seen-

platte (MSE) 

TRAUTES HEIM, GLÜCK ALLEIN | HOME 

SWEET HOME – Saisonale Fotoausstellung im 

Schloss Kummerow 2021 

25 000,00  

883.01 Landkreis Rostock LK Rostock  

(LRO) 

Virtuelles Schaubild ThünenLandTellow – Wiege 

der Nachhaltigkeit (er-)leben 

50 000,00  

633.07 Landkreis Rostock 

Kreismusikschule Landkreis Rostock 

LRO Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Kreismusikschule des 

Landkreises Rostock 

371 500,00  

633.07 Landkreis Mecklenburgische Seenplatte MSE Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal 2021, Kreismusikschule 

Kon.centus 

439 400,00  

633.07 Landkreis Mecklenburgische Seenplatte MSE Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal 2021, Kreismusikschule 

Müritz 

165 300,00  

633.07 Landkreis Vorpommern-Rügen, Musik-

schule des Landkreises 

Vorpommern-

Rügen  

(VR) 

Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Musikschule des Land-

kreises Vorpommern-Rügen 

293 000,00  
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Titel Träger Landkreis (LK) Zuwendungszweck bewilligter Zuschuss für 

HHJ 2021 in Euro 

633.07 Landkreis Nordwestmecklenburg, 

Kreismusikschule „Carl Orff“ 

Nordwest-

mecklenburg 

(NWM) 

Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Kreismusikschule „Carl 

Orff“ Landkreis Nordwestmecklenburg 

273 500,00  

633.07 Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Amt für Kultur, Bildung und Schul-

verwaltung 

Vorpommern-

Greifswald  

(VG) 

Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Kreismusikschule Wol-

gast-Anklam, Landkreis Vorpommern-Greifswald  

263 000,00  

633.07 Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Kreismusikschule Uecker-Randow 

VG Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Kreismusikschule 

Uecker-Randow, Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

191 000,00  

633.07 Landkreis Ludwigslust-Parchim, Kreis-

musikschule „Johann Matthias Sperger“ 

Ludwigslust-

Parchim (LUP) 

Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Kreismusikschule 

„Johann-Matthias-Sperger“ des Landkreises 

Ludwigslust-Parchim 

305 000,00  

633.07 Universitäts- und Hansestadt Greifswald VG Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Musikschule der 

Universitäts- und Hansestadt Greifswald 

170 100,00  

633.07 Hanse- und Universitätsstadt Rostock Hansestadt 

Rostock  

(HRO) 

Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Musikschule 2021 

303 500,00  

633.07 Landeshauptstadt Schwerin SN Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Musikschule 2021 

236 700,00  

633.07 Hansestadt Stralsund, 

Musikschule 

VR Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Musikschule der Hanse-

stadt Stralsund 

205 200,00  
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Titel Träger Landkreis (LK) Zuwendungszweck bewilligter Zuschuss für 

HHJ 2021 in Euro 

684.07 Musikschule Altentreptow/Demmin 

e. V. 

MSE Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Musikschule 2021 

52 500,00  

684.07 Regionalmusikschule Malchin e. V. MSE Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Musikschule 2021 

109 200,00  

684.07 Welt-Musik-Schule „Carl Orff“ e. V. HRO Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Musikschule 2021 

102 900,00  

684.07 Musik- und Kunstschule ATARAXIA 

e. V. 

SN Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Musikschule 2021 

120 100,00  

684.07 Landesverband der Musikschulen in 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Projekte und Koordinierung der Musikschularbeit 

in Mecklenburg-Vorpommern 2021 

62 965,00  

684.07 Jugendkunstschulverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V.  

Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Weiterführende Arbeit des Jugendkunstschul-

verbandes in MV 2020/2021 

53 145,00  

684.07 Jugendkunstschule „Junge Künste“ 

Neubrandenburg e. V. 

MSE Jugendkunstschule „Junge Künste“ 

Neubrandenburg 2021/2022 

114 500,00  

684.07 Kornhaus e. V. – Jugendkunstschule LRO „Treffpunkt Kunst“ – Jugendkunstschule im 

Kornhaus 2021 

65 000,00  

684.07 Kunsthaus Neustrelitz e. V. MSE Kinder- und Jugendkunstschule Neustrelitz in 

Kooperation mit dem Tanzhaus Neustrelitz 2021 

und 2022  

50 000,00  

684.07 Kinder-Jugend-Kunsthaus Güstrow 

e. V. 

LRO Kinder-Jugend-Kunsthaus Güstrow 2021  60 000,00  

684.07 Kunstwerkstatten e. V. VG 21 Jahre Kunstwerkstätten – Auf ein Neues 105 000,00  

633.07 Hanse- und Universitätsstadt Rostock, 

Amt für Kultur, Denkmalpflege, 

Museen 

HRO Weiterführung der Jugendkunstschule ARThus 

e. V. (Kursbetrieb, Ausstellungen, Veran-

staltungen, Projekte) 

89 880,00  

633.07 kunstschule Rostock e. V. HRO Kunst bildet (Kursbetrieb, Ausstellungen, Veran-

staltungen, Projekte) 

104 370,00  
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Titel Träger Landkreis (LK) Zuwendungszweck bewilligter Zuschuss für 

HHJ 2021 in Euro 

684.07 Jugendkunstschule Vorpommern-Rügen 

e. V. 

VR Jugendkunstschule Vorpommern-Rügen 2021 148 680,00  

633.07 Stadt Gadebusch über Amt Gadebusch – 

Stadtbibliothek 

NWM Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek 2 545,00  

633.07 Stadt Teterow LRO Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek 2 624,00  

684.07 Kulturquartier Mecklenburg-Strelitz 

gGmbH, Stadtbibliothek Neustrelitz 

MSE Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek 6 738,00  

633.07 Stadt Klütz 

Stadtbibliothek  

NWM Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek 1 374,00  

633.07 Hansestadt Wismar, 

Stadtbibliothek im Zeughaus 

NWM Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek 18 187,00  

633.07 Stadt Lübtheen 

Stadtbibliothek 

LUP Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek 1 722,00  

633.07 Stadt Krakow am See 

Stadtbibliothek 

LRO Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek 1 140,00  

633.07 Hansestadt Demmin MSE Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek 3 680,00  

684.07 Stadtbibliothek Malchow, Malchower 

Bibliothek „Leseratten“ e. V. 

LUP Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek 2 189,00  

633.07 Universitäts- und Hansestadt 

Greifswald, 

Stadtbibliothek Hans Fallada 

VG Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek 20 337,00  

633.07 Stadt Boizenburg/Elbe LUP Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek 3 255,00  

633.07 Stadt Grevesmühlen NWM Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek 3 498,00  

633.07 Gemeinde Ostseeheilbad Graal-Müritz, 

Bäderbibliothek 

LRO Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek 1 424,00  

633.07 Stadt Hagenow, Stadtbibliothek LUP Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek 4 544,00  
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Titel Träger Landkreis (LK) Zuwendungszweck bewilligter Zuschuss für 

HHJ 2021 in Euro 

633.07 Stadt Ludwigslust 

Stadtbibliothek 

LUP Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek 4 948,00  

633.07 Hansestadt Stralsund 

Stadtbibliothek 

VR Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                     22 888,00  

633.07 Stadt Bergen auf Rügen, 

Medien- und Informationszentrum 

VR Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                      6 142,00  

633.07 Hansestadt Anklam, 

Stadtbibliothek „Johann Christoph 

Adelung“ 

VG Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                      4 188,00  

633.07 Stadt Pasewalk VG Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                      3 233,00  

633.07 Stadt Parchim LUP Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                      5 288,00  

633.07 Stadt Penzlin, 

Stadtbibliothek 

MSE Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                      1 289,00  

633.07 Kurverwaltung Ostseebad Wustrow VR Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                         777,00  

633.07 Stadt Kröpelin LRO Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                      2 047,00  

633.07 Gemeinde Bad Kleinen für die 

Gemeindebibliothek 

über Amt Dorf Mecklenburg-Bad 

Kleinen 

NWM Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                      1 601,00  

633.07 Stadt Altentreptow MSE Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                      2 323,00  

633.07 Stadt Bad Doberan LRO Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                      2 847,00  

633.07 Bernsteinstadt Ribnitz-Damgarten, 

Stadtbibliothek 

VR Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                      5 896,00  

633.07 Landeshauptstadt Schwerin, 

Stadtbibliothek Schwerin 

SN Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                     29 228,00  

633.07 Hanse- und Universitätsstadt Rostock, 

Stadtbibliothek Rostock 

HRO Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                     53 464,00  
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Titel Träger Landkreis (LK) Zuwendungszweck bewilligter Zuschuss für 

HHJ 2021 in Euro 

633.07 Stadt Rehna, Stadtbibliothek NWM Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                      1 570,00  

684.07 dbv-Landesverband Mecklenburg-

Vorpommern im Deutschen 

Bibliotheksverband e. V. 

Sitz HRO, 

landesweit tätig 

Fachstelle für öffentliche Bibliotheken in 

Mecklenburg-Vorpommern 

                  188 000,00  

633.07 Reuterstadt Stavenhagen, 

Stadtbibliothek 

MSE Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                      2 828,00  

633.07 Stadt Schwaan, 

Stadtbibliothek 

LRO Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                      2 105,00  

633.07 Stadt Neubrandenburg, Stadtbibliothek  MSE Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                     27 793,00  

633.07 Stadt Bützow, 

Stadtbibliothek „Krummes Haus“  

LRO Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                      2 540,00  

633.07 Ostseebad Insel Poel 

Kurverwaltung – Inselbibliothek 

NWM Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                      1 155,00  

633.07 Stadt Neukloster für die Bibliothek 

Neukloster 

NWM Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                      1 934,00  

633.07 Stadt Röbel/Müritz, 

Stadtbibliothek 

MSE Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                      1 598,00  

633.07 Barlachstadt Güstrow, 

Uwe Johnson-Bibliothek 

LRO Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                      9 725,00  

684.07 Kur- und Tourismus GmbH,  

Max Hünten Haus, Bibliothek 

VR Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                      2 126,00  

633.07 Stadt Ostseebad Kühlungsborn Eigen-

betrieb Kommunalservice Kühlungs-

born, Stadtbibliothek 

LRO Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                      2 800,00  

633.07 Kurverwaltung der Feldberger Seen-

landschaft, 

Hans-Fallada-Bibliothek 

MSE Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek                      1 414,00  

 

  



Drucksache 8/2797 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 12 

 

Titel Träger Landkreis (LK) Zuwendungszweck bewilligter Zuschuss für 
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684.07 Compagnie de Comédie e. V. HRO Neuinszenierungen 2020 – „Der widerspenstigen 

Zähmung“ und Weihnachtsmärchen „Hänsel und 

Gretel“ – und zwei Theaterprojekte 2021 

(Sommertheater und Weihnachtsmärchen) 

                    75 000,00  

684.07 Förderverein Kleinkunst Insel Usedom 

e. V. 

VG 21. Internationales Kleinkunstfestival Insel 

Usedom 2021  

                     6 000,00  

684.07 Landesverband Freier Theater in 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

(LaFT MV) 

Sitz LUP, 

landesweit tätig 

SAGENHAFT – Geschichten aus dem Norden/ 

MEERLIEBE – Präsentation der Gemeinschafts-

produktionen des LaFT MV 

                     5 250,00  

684.07 Landesverband Freier Theater in 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

(LaFT MV) 

Sitz LUP, 

landesweit tätig 

Spiellust u. a. Festivals, Geschäftsstelle, Workshop 

und weitere Projekte des LaFT MV 

                    27 150,00  

684.07 Perform[d]ance e. V. VR 20 Jahre Perform[d]ance                     20 000,00  

684.07 schloss bröllin e. V. VG Kultur Schloss Bröllin 2021 und 2022                   115 000,00  

684.07 Landesverband Freier Theater in 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

(LaFT MV) 

Sitz LUP, 

landesweit tätig 

3. Figurentheaterfestival Vorpommern                       9 000,00  

633.07 Jüdische Gemeinde Rostock HRO Theaterstudio bei der Jüdischen Gemeinde Rostock 

2021 

                     8 000,00  

684.07 Opernale e. V. VR OPERNALE 2021 – Luise Greger, eine 

pommersche Gans 

                    20 000,00  

633.07 Tanztheaterprojekt Rostock e. V. HRO allgemeiner Betrieb des Tanztheaterprojektes/ 

künstlerische Kurse 

                    20 790,00  

684.07 Kulturtreff Richtenberg e. V. VR Kinder- und Jugendtheater Helmerich 21. Saison                      3 000,00  

684.07 Kreisdiakonisches Werk Stralsund e V. VR Die ECKIGEN- Passion                      3 000,00  

684.07 JOINT ADVENTURES – Walter Heun außerhalb M-V Nationales Performance Netz – Gastspielförderung 

Theater 

                     7 000,00  
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684.07 JOINT ADVENTURES – Walter Heun außerhalb M-V Nationales Performance Netz – Gastspielförderung 

Tanz 

                     3 500,00  

684.07 Theater Kulturkate e. V. LUP Openair-Theater „Sommergäste“                       4 000,00  

684.07 Bachverein Rostock e. V. HRO Rostocker Bachtage 2021                      5 000,00  

684.07 Verein für Neue Musik M-V e. V. HRO Inselmusik                      4 000,00  

684.07 Schönberger Musik und Kunst e. V. NWM 35. Schönberger Musiksommer                     10 000,00  

684.07 Musikverein Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

SN 25. Tage Alter Musik 2022                      4 500,00  

684.07 Kulturverein Nordischer Klang e. V. VR Kulturfestival Nordischer Klang 2021 – 

30-jähriges Jubiläum 

                    20 000,00  

684.07 Förderverein Usedomer Musikfreunde 

e. V. 

VG 28. Usedomer Musikfestival 2021 –  

elf Teilprojekte (Konzertprogramm und 

Workshop/Schulkonzerte) 

                    20 000,00  

684.07 Deutscher Tonkünstlerverband (DTKV 

e. V.) M-V 

SN Mein blaues Klavier – Konzertabend mit 

Musikerinnen bzw. Musikern und Künstlern des 

BBK e. V. in M-V  

                     3 389,00  

684.07 JazzConnection e. V. MSE Neubrandenburger Jazzfrühling 2021                      1 000,00  

684.07 Landesmusikrat Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Sitz SN, 

landesweit tätig 

Projekte in Trägerschaft des Landesmusikrates 

M-V und Projektkoordinierung 2021 und 2022 

                  244 000,00  

633.07 Evangelisch-Lutherische Kirche in 

Norddeutschland,  

Greifswalder Bachwoche 

VG 75. Greifswalder Bachwoche „paradiesisch 2.0“                     20 000,00  

684.07 Chorverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Sitz MSE, 

landesweit tätig 

Projekte des CMV 2021                     22 700,00  

684.07 Landesverband der Liebhaberorchester 

in MV e. V. 

LUP Sinfonisches Orchester M-V 2021,  

Thema Leidenschaft  

                     3 500,00  
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684.07 Landesverband Jeunesses Musicales 

MV 

SN Verfemte Musik 2021 – 1 700 Jahre Jüdisches 

Leben 

                    20 000,00  

684.07 PopKW e. V. Sitz HRO, 

landesweit tätig 

Struktur Pop M-V 2021/2022                     52 500,00  

684.07 Kunstverein Lesehalle e. V. LRO 30. Internationales Gitarrenfestival 2021                      5 000,00  

684.07 Residenzschloss Mirow e. V. MSE XIX. Internationales Festival der Künste Residenz-

schloss Mirow 2021 und Dependance Mecklenburg 

County 2021 

                     6 641,00  

684.07 Jazzclub Rostock e. V. HRO Festival See more Jazz 2021                      3 500,00  

684.07 junge norddeutsche philharmonie e. V. Wirkungskreis 

landesweit 

Pädagogisches Programm im Rahmen des 

Sommerprojekts der jungen norddeutschen 

philharmonie 2021 

                    15 000,00  

684.07 Internationale-Johann-Matthias-

Sperger-Gesellschaft e. V. 

Wirkungskreis 

landesweit 

Internationaler J. M. Sperger Wettbewerb                      5 000,00  

684.07 KULTURWERK des Künstlerbundes 

Mecklenburg und Vorpommern e. V. im 

BBK 

Sitz SN, 

landesweit tätig 

Künstler für Schüler 2020 und 2021 (je 45 Ein-

Künstler-Workshops, fünf Zwei-Künstler 

Workshops) 

                  102 500,00  

684.07 Kunsthaus Neustrelitz e. V. MSE Schaufenster – zeitgenössische Kunst in MV                         750,00  

633.07 Stadt Neubrandenburg, Kunstsammlung 

Neubrandenburg 

MSE Erweiterung der Dauerausstellung durch die Kunst-

installation „Das weiße Zimmer“ von Simon 

Schubert 2020/2021 

                     5 000,00  

633.07 Stadt Neubrandenburg/Kunstsammlung 

Neubrandenburg 

MSE Ausstellung und Katalog Falko Behrendt zum 

70. Geburtstag und Ankauf von Schlüsselwerken 

zur Bestandserweiterung 

                    20 000,00  

684.07 Kunstverein Ribnitz-Damgarten e. V. – 

Galerie im Kloster 

VR Wechselkunstausstellungen zeitgenössischer Kunst                      8 000,00  

684.07 Kunstverein Galerie „Roter Pavillon“ 

e. V. 

LRO „For de Lüt“                      5 000,00  
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684.07 Kunstverein Wiligrad e. V. NWM Nord – Süd – Linie | zwei Ausstellungen 2021                       8 000,00  

684.07 Kunstverein Teterow e. V. LRO „Sechs Ausstellungsprojekte 2021“                      8 000,00  

684.07 Gemeinschaft Wismarer Künstler und 

Kunstfreunde e. V. 

NWM zehn Ausstellungsprojekte moderner Kunst 2021 in 

Wismar 

                     5 000,00  

684.07 Künstler Gut Loitz e.V. VG INTERLOITZIONAL – LOITZ IST ÜBERALL – 

Artists in Residenz 2021 

                     3 500,00  

684.07 Neues Kunsthaus Ahrenshoop des 

Künstlerhaus Ahrenshoop e. V. 

VR vier Ausstellungsprojekte mit Stipendiatinnen bzw. 

Stipendiaten und Kuratorinnen bzw. Kuratoren des 

Künstlerhauses Lukas in einem internationalen 

Kontext 

                     8 000,00  

684.07 Künstlerbund MV e. V. im BBK Sitz: SN, 

landesweit tätig 

Kunstprojekte des KMV 2021 (Projektkoordina-

tion, NEUE MITGLIEDER, 31. LANDESWEITE 

KUNSTSCHAU und KUNST HEUTE) 

                  115 000,00  

684.07 kulturforum Pampiner Hof gGmbH LUP PAMPINALE 5 – INSIGHT # OUTSIGHT                      6 000,00  

684.07 Förderkreis Schloss Plüschow e. V. NWM Mecklenburgisches Künstlerhaus Schloss 

Plüschow 2021 

                  111 500,00  

684.07 Verband der Kunstmuseen, Galerien 

und Kunstvereine in Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Sitz NWM, 

landesweit tätig 

Kunstvermittlung und Kommunikation 2021                     10 500,00  

684.07 Kunstverein Rügen e. V. VR ABSTRACT – Gruppenschau, Nancy Jahns und 

Wolfram Sulek 

                     5 000,00  

633.07 Hansestadt Wismar, Amt für Welterbe, 

Tourismus und Kultur 

NWM Ausstellungsreihe „KUNSTRAUM St. Georgen“                      8 000,00  

633.07 Hansestadt Rostock 

Amt für Kultur, Denkmalpflege und 

Museen 

HRO Ausbau Zentrum osteuropäische Kunst, 

Ausstellungen in der Kunsthalle Rostock sowie 

verschiedene andere Ausstellungen 

                  150 000,00  

684.07 Kunstverein Lesehalle e. V. LRO Sieben Kunstausstellungen 2021                      8 000,00  
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684.07 GEDOK-MV e. V. LRO Großflächig malen – Quantum II                      2 255,00  

684.07 Verein der Freunde und Förderer des 

Atelierhauses Rösler-Kröhnke e. V. 

LRO Malerei und Collage – Manfred Zoller und Louise 

Rösler 

                     3 332,60  

684.07 Kreisdiakonisches Werk Stralsund e. V. VR An Ufern stranden                      4 500,00  

684.07 Die Beginen e. V. Der Rostocker Frauen 

Kulturverein 

HRO EXPEDITIONova :: Künstlerische Entdeckungen 

aus Deutschland und Dänemark  

                     4 000,00  

684.07 Skulpturenpark e. V. 

KUNSTSCHEUNE 

VG Nach 30 Jahren der 30. und letzte BWS                      5 000,00  

684.07 Kultur! Schwerin gUG SN Urban Art Space Schwerin – Offspace für Kunst & 

Kultur 

                    10 000,00  

684.07 Usedomer Kunstverein e. V. VG Ausstellungen und Lesungen 2021                      5 000,00  

684.07 Kunst-Wasser-Werk e. V SN „Stimmen unter dem Akustikhimmel“ und zwei 

Ausstellungen 2021 

                     2 000,00  

684.07 Kunstverein für Mecklenburg & 

Vorpommern in Schwerin e. V. 

SN Ausstellungsprogramm mit zwei Soloschau-

Ausstellungen und den Jahresgaben einschließlich 

ausstellungsbegleitender Veranstaltungen und 

Kinderakademie 

                     8 000,00  

633.07 Ostseebad Ahrenshoop, Kunstkaten, 

Betriebsteil der Kurverwaltung 

VR Paul Müller-Kaempff „Wolkenschatten“ 

Jubiläumsausstellung 

                     3 000,00  

684.07 Musik- und Kunstschule ATARAXIA 

e. V. 

SN Traditionskabinett Dezernat 5                      5 000,00  

684.07 Denkmal Kultur Mestlin e. V. LUP Kunstlandschaft10                      7 812,30  

684.07 Museumsverband in Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Fachstelle beim Museumsverband                   116 000,00  

684.07 Stadtgeschichts- und -museumsverein 

Schwerin e. V. 

SN Schleifmühle AKTIV 20 und 21 – 

Sehen+Stauen+Erleben 

                    20 000,00  
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633.07 Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Museum Atelier Otto Niemeyer-

Holstein 

VG Kulturvermittlung im Museum Atelier Otto 

Niemeyer-Holstein, Ausstellungen, Führungen, 

Veranstaltungen 2020/2021 

                     5 000,00  

633.07 Stadt Neubrandenburg 

Regionalmuseum 

MSE Gestaltung einer Jubiläumsausstellung „30 Jahre 

Musikfestival Neubrandenburger Jazzfrühling“ 

                     7 000,00  

633.07 Landkreis Vorpommern-Greifswald, 

Museum Atelier ONH 

VG Otto Niemeyer-Holsteins „Spätwerk ONH“, 

Führungen, Veranstaltungen 

                    35 000,00  

684.07 Müritzeum gGmbH MSE Schutz und Sicherung der Naturhistorischen 

Landessammlung für Mecklenburg-Vorpommern 

im Müritzeum 

                    10 595,98  

633.07 Stadt Schwaan – Kunstmuseum LRO Alfred Heinsohn – Maler der Moderne                     10 000,00  

633.07 Landeshauptstadt Schwerin, Freilicht-

museum für Volkskunde Schwerin-

Mueß 

SN Einrichtung Kindermuseum                     20 000,00  

883.01 Stadt Boizenburg/Elbe 

Heimatmuseum Boizenburg 

LUP Archäologische Ausgrabungsfunde im Heimat-

museum Boizenburg 

                     3 485,00  

684.07 Erstes Deutsches Fliesenmuseum e. V. LUP „Vive la France“                      7 000,00  

684.07 Gemeinnützige Regionalgesellschaft 

Usedom-Peene mbH 

VG „Runge vs. Holz – Romantik und Realismus in 

Pommern“ im Museum Wolgast 

                     3 350,00  

684.07 Caspar-David-Friedrich-Gesellschaft 

e. V. 

VG Jahresprogramm 2021                      12 500,00  

633.07 Stadt Pasewalk, Museum der Stadt 

Pasewalk Künstlergedenkstätte Paul 

Holz 

VG Runge vs. Holz                      5 500,00  

684.07 Kultur- und Sportring „Regenbogen“ 

e. V. 

MSE Ausstellungskatalog Orgelmuseum                      7 000,00  
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684.07 Kunstmuseum Ahrenshoop e. V. VR Karl Hagemeister – „… das Licht, das ewig 

wechselt“ 

                     7 000,00  

633.07 Hansestadt Anklam, 

Museum im Steintor 

VG Gelebte Geschichte(n)                     14 700,00  

633.07 Hansestadt Anklam, 

Otto-Lilienthal-Museum 

VG Lilienthal-Praktikum                     26 700,00  

684.07 Mecklenburgische Literaturgesellschaft 

e. V.  

MSE Uwe Johnson-Tage 2021                      5 000,00  

684.07 Literaturzentrum Neubrandenburg e. V. MSE 50 Jahre Literaturzentrum Neubrandenburg                      5 000,00  

684.07 Literaturzentrum Neubrandenburg e. V. MSE Literarische Erbepflege und Veranstaltungs-

programm im Brigitte-Reimann-Literaturhaus 

Neubrandenburg und Hans-Fallada-Archiv Carwitz 

2021 

                    50 000,00  

684.07 Verein zur Förderung neuer Literatur in 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Risse – Zeitschrift für Literatur in Mecklenburg-

Vorpommern 2021 und 2022 

                     9 000,00  

633.07 Stadt Klütz über Amt Klützer Winkel NWM Projekte im Literaturhaus „Uwe Johnson“ Klütz 

2021 

                    40 000,00  

684.07 Friedrich-Bödecker-Kreis in 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Sitz: MSE, 

landesweit tätig 

Wer liest, ist – Bücher lesen, Geschichten 

schreiben 

                     3 500,00  

633.07 Kulturbüro der Landeshauptstadt 

Schwerin 

SN Schwerin literarisch 2021/2022                      4 000,00  

684.07 Literaturhaus Rostock e. V. Sitz HRO, 

landesweit tätig 

Leseland M-V                     40 000,00  

684.07 Kempowski Archiv Rostock, ein 

bürgerliches Haus e. V. 

HRO Kempowski Tage 2021 „Sichtachsen- Die Stadt als 

Schauplatz und Inhalt“ 

                    10 000,00  
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633.07 Literaturhaus Rostock e. V. HRO Jahresprojekt des Literaturhauses (Lesungen, lite-

rarische Veranstaltungen, Leseförderung, Schreib-

werkstätten, Autorenförderung, Weiterbildung, 

Projekte) 

                    50 000,00  

684.07 Hans-Fallada-Gesellschaft e. V. MSE 30. Hans-Fallada-Tage mit Filmnacht                      5 000,00  

684.07 Gerhart-Hauptmann-Stiftung VR Gerhart Hauptmann & Hiddensee 2021                     54 596,45  

684.07 Literaturrat Mecklenburg-Vorpommern 

e. V. 

Sitz HRO, 

landesweit tätig 

Literaturrat 2021                      7 500,00  

684.07 IKAZ e. V. VG Lese- und Veranstaltungsreihe des Literatur-

zentrums Vorpommern im Koeppenhaus 

                    40 000,00  

684.07 Landesverband Soziokultur 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Sitz: VG, 

landesweit tätig 

Arbeit des Landesverbandes Soziokultur MV und 

gemeinsame Projekte in den Jahren 2020 und 2021 

                    98 620,00  

684.07 Soziokulturelles Bildungszentrum 

Neubrandenburg e. V. 

MSE „Zeitenwende“ 2020 bis 2021                     65 100,00  

684.07 Landesring M-V des Deutschen 

Seniorenringes e. V. 

SN Soziokulturelles Zentrum für Seniorinnen und 

Senioren 2020/2021 

                    10 500,00  

684.07 cultura mobile e. V. LRO Im Mittelpunkt stehen Kultur und Familie – II 

Erhalt und Weiterentwicklung des Familien-

zentrums KULTURBöRSE in Gnoien 2021 und 

2022 

                    22 000,00  

684.07 Kulturwerk Vorpommern e. V. VG Projekte im Kulturwerk Vorpommern e. V.                     20 000,00  

684.07 Freundeskreis Popkultur e. V. VR Aufbruch (Pop) – Kultur 2021 und 2022                      5 000,00  

684.07 Kornhaus e. V. – Soziokulturelles 

Zentrum 

LRO A-Live                     22 000,00  

633.07 Universitäts- und Hansestadt 

Greifswald, 

Amt für Bildung, Kultur und Sport 

VG Durchführung von soziokulturellen Projekten, Ver-

anstaltungen und Ausstattung des Soziokulturellen 

Zentrums „St. Spiritus“ 2021-2022 

                    55 500,00  
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633.07 Landeshauptstadt Schwerin, Sozio-

kulturelles Zentrum DER SPEICHER 

SN soziokulturelle Veranstaltungen für und mit 

Kindern und Schülern im SPEICHER Schwerin 

2021 und 2022 

                    15 750,00  

684.07 Bürgerkomitee Südstadt e. V. LUP soziokulturelle Maßnahmen für Kinder und 

Jugendliche 

                    10 500,00  

633.07 Jüdische Gemeinde Rostock HRO Jüdische Kulturtage in Rostock 2021                      8 000,00  

633.07 Landeshauptstadt Schwerin SN Pluralität im interkulturellen Dialog 2021                      7 700,00  

684.07 Schule der Künste e. V., Internationales 

Kinder- und Jugendkulturzentrum  

SN IM LEBEN SEIN                     97 000,00  

633.07 Die Beginen e. V. HRO Betrieb des Frauenkulturbüros des Rostocker 

Frauenkulturvereins 

                    21 000,00  

633.07 Fantasia AG HRO Freizeitangebote für Menschen mit und ohne 

Behinderung/Circus Fantasia 

                    14 700,00  

684.07 Allerhand e. V. LRO Werkstatt für freies gemeinsames Lernen in 

Qualitz: Intergenerative kulturelle Bildung im 

ländlichen Raum 2021 und 2022 

                    19 500,00  

633.07 Stadt Torgelow VG Soziokulturelle Veranstaltungen im Schüler-

freizeitzentrum Torgelow (Sachkosten, 

Personalkosten, Honorare) 2021 

                    10 000,00  

684.07 Kultur-Transit-96 e. V. MSE „Kultur auf Burg Klempenow“ inklusive Teil-

projekt „Unterstützung der Künstlerhonorare im 

Rahmen des Transit-Festivals“ 

                    30 000,00  

684.07 ZEBEF e. V. LUP Kulturwerkstatt 2021 – Gestalten und Teilhaben                      5 850,00  

633.07 Migrantenrat der Hansestadt Rostock – 

MIGRO 

HRO Multikulturelle Wochen der Hanse- und Univer-

sitätsstadt Rostock 2021  

                     5 000,00  

633.07 Ostseebad Rerik, 

Eigenbetrieb Kurverwaltung 

LRO Soziokulturelles Zentrum „Kösterschün“                      7 350,00  
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684.07 Fantasia AG HRO DIALOGE Festival 2021/2022                      1 500,00  

684.07 Niederdeutsche Bühne Rostock e. V. LRO Jubiläum 100 Jahre Niederdeutsche Bühne Rostock 

1920 bis 2020 

                     4 869,00  

684.07 Klosterverein Rehna e. V. NWM Prämonstratenserinnen in Mecklenburg                     15 000,00  

684.07 Max-Samuel-Haus, Stiftung 

Begegnungsstätte für jüdische 

Geschichte und Kultur 

HRO Juden und ihre Bauten 2021                     26 250,00  

684.07 Fritz-Reuter-Ensemble e. V. VG „Ik danz för di“ Programmerarbeitung mit Sitten 

und Brächen durch Tanz, Gesang und Akrobatik 

im FRE 

                    10 000,00  

684.07 Archäologische Gesellschaft M-V Sitz: MSE, 

landesweit tätig 

Landeskundliche Veröffentlichungen: Archäolo-

gische Berichte Mecklenburg-Vorpommern, Band 

28 

                     2 400,00  

684.07 Verein für mecklenburgische 

Geschichte und Altertumskunde e. V. 

SN Mecklenburgische Jahrbücher und Historische 

Vorträge 2021 

                     6 300,00  

684.07 Landesverband für Unterwasserarchäo-

logie Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

(LV UWA MV) 

Sitz: VR, 

landesweit tätig 

Archäologisches Kulturerbe unter Wasser als 

Allgemeingut zugänglich machen 

                    30 000,00  

684.07 Klöndör e. V. SN Windros-Festival 2021                     20 000,00  

684.07 Niederdeutsche Bühne der Stadt 

Neubrandenburg e.V. 

MSE Inszenierung und Wiederaufführung plattdeutscher 

Bühnenstücke („Sluderkraam in't Treppenhus“) 

und Programme 

                     5 500,00  

684.07 Fritz-Reuter-Gesellschaft e. V. MSE „Neues aus der Reuter-Forschung“ 2021                      8 000,00  

684.07 Heimatverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Sitz: SN, 

landesweit tätig 

Projekte des Heimatverbandes M-V und Betrieb 

seiner Geschäftsstelle in Schwerin 2021 

                  135 000,00  

684.07 Schönbarger Spädäl e. V. NWM Kurzprogramme in niederdeutscher Sprache 2021                      2 500,00  

684.07 Europäisches Zentrum der Backstein-

baukunst e. V. 

Sitz: NWM, 

landesweit tätig 

16. Internationaler Backsteinbaukunstkongress                      3 000,00  
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Titel Träger Landkreis (LK) Zuwendungszweck bewilligter Zuschuss für 

HHJ 2021 in Euro 

684.07 Verein der Freunde und Förderer des 

Klosters Doberan e. V. 

LRO 850 Jahre Zisterzienser-Kloster Doberan                      8 800,00  

633.07 Landeshauptstadt Schwerin SN UNESCO-Welterbeantrag „Residenzensemble 

Schwerin – Kulturlandschaft des romantischen 

Historismus“ 

                    92 850,95  

684.07 Welterbe Schwerin Förderverein e. V. SN Öffentlichkeitsarbeit Weltkulturerbe, Fotowett-

bewerb 2021 

                     5 300,00  

684.07 Europäische Akademie Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Sitz: MSE, 

landesweit tätig 

Ausstellung: Lebendiges Erbe – Gutsanlagen in 

Mecklenburg-Vorpommern damals und heute 

                     6 300,00  

684.07 Förderkreis Schweriner Dom e. V. SN Multivisionspräsentation „Der Dombau zu 

Schwerin“ 

                     2 000,00  

684.07 Historisch-Technisches Museum 

Peenemünde GmbH 

VG Machbarkeitsstudie Welterbeantrag                     12 527,50  

633.07 Evangelisch-Lutherische Innenstadt-

gemeinde Rostock 

HRO Welterbefähigkeitsprüfung Astronomische Uhr in 

Rostock 

                     8 000,00  

684.07 KARO AG Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Servicecenter Kultur für Kulturträger des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern 2020-2021 

                    77 551,16  

684.07 PopKW/Landesverband für populäre 

Musik & Kreativwirtschaft M-V 

Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Marktplatz Kultur und Schule Mecklenburg-

Vorpommern 2020 & 2021 

                    19 993,45  

684.07 PopKW/Landesverband für populäre 

Musik & Kreativwirtschaft M-V 

Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Fachstelle Kulturelle Bildung Mecklenburg-

Vorpommern 2020 & 2021 

                    50 000,00  

684.07 KARO AG (gemeinnützig) HRO Fortschreibung 7 Technologiezentrum Kultur 2021                     10 000,00  

633.07 Landkreis Nordwestmecklenburg NWM KKR Nordwestmecklenburg – Kulturmagazin 

„Moin“  

                     4 000,00  

633.07 Landkreis Ludwigslust-Parchim LUP Arbeit des Kreiskulturrates Ludwigslust-Parchim                       4 000,00  

684.07 PopKW M-V e. V. Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Preisgeld für das beste Musikvideo aus M-V im 

Rahmen des PopFiSH 2020/2021 

                     1 200,00  
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Titel Träger Landkreis (LK) Zuwendungszweck bewilligter Zuschuss für 

HHJ 2021 in Euro 

684.07 PopKW M-V e. V. Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Preisgeld für Tourförderung 2020 und 2021 sowie 

1. Preis 2021 im Rahmen des Landesrockfestivals 

                     7 000,00  

684.07 Landesverband Freier Theater 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Sitz: LUP, 

landesweit tätig 

FREISPRUNG – Nachwuchs-Festival für Freie 

Tanz- und Theaterschaffende – Oktober 2021 in 

Rostock 

                    24 500,00  

684.07 KARO AG (gemeinnützig) Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Summer School 2021 – Nachwuchsförderprojekt in 

der FRIEDA 23 

                    18 000,00  

684.07 Förderkreis Schloss Plüschow e. V. Sitz: NWM, 

landesweit tätig 

Talentcamp 2021/goes digital                     11 385,00  

684.07 Landesmusikrat Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Sitz: SN, 

landesweit tätig 

Nachwuchskünstlerförderung – Jugend musiziert 

und Musiklehrer des Jahres 

                    14 100,00  

684.07 Literaturhaus Rostock e. V. Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Schreibsommer M-V (bisher POETENCAMP 

M-V) 

                    11 500,00  

684.07 Förderkreis Schloss Plüschow e. V. Sitz: NWM, 

landesweit tätig 

Katalog zur Ausstellung „Nachwuchskunstpreis in 

MV“ 

                     3 800,00  

684.07 Verein für Kultur, Umwelt und Kom-

munikation – Soziokulturelles Zentrum 

Alte Kachelofenfabrik e. V. 

Sitz: MSE, 

landesweit tätig 

Labor für darstellende Kunst und Digitalität 2020 

bis 2023 

                    25 000,00  

893.07 Regionalmusikschule Malchin e. V. MSE Instrumentenankauf                      3 634,40  

893.07 Rostock singt – Rosi e. V. HRO Anschaffung Tageslichtbeamer                       9 650,15  

684.07 Gesellschaft für Schiffsarchäologie e. V. HRO digitale Konservierung und dreidimensionale 

Präsentation in Gewässern M-V 

                    26 583,50  

883.01 Landkreis Nordwestmecklenburg, 

Kreismusikschule „Carl Orff“ 

NWM Anschaffung fünf Mikrokontrabässe – ein neues 

Angebot für die Kreismusikschule 

                     3 575,00  

893.07 IKAZ e. V. VG Aufbau digitaler Vermittlungsformate im 

Koeppenhaus  

                     9 961,40  

684.07 Frauenchor Freundschaft Neustrelitz 

e.V.  

c/o Heike Gutknecht 

MSE Erneuerung und Ergänzung der Ausrüstung für den 

Frauenchor „Freundschaft“ e. V. Neustrelitz 

                     1 950,00  
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Titel Träger Landkreis (LK) Zuwendungszweck bewilligter Zuschuss für 

HHJ 2021 in Euro 

633.07 Stadt Klütz NWM Investitionen im Literaturhaus „Uwe Johnson“ 

Klütz 

                    10 000,00  

893.07 Landesverband der Musikschulen in 

M-V e. V. 

Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Digitalisierung an den Musikschulen in M-V II                     99 903,00  

684.07 Landesverband Soziokultur  

Mecklenburg-Vorpommern e.V. 

Sitz: VG, 

landesweit tätig 

Professionalisierung und Ausstattung der Sozio-

kultur Mecklenburg-Vorpommern  

                  130 000,00  

684.07 Literaturhaus Rostock e. V. HRO Investitionen Literaturhaus Rostock 2021                     10 000,00  

893.07 Literaturzentrum Neubrandenburg e. V. MSE Investitionen für das Brigitte-Reimann-Literatur-

haus  

                    10 000,00  

893.07 Gerhart-Hauptmann-Stiftung VR Kunst im Garten bei Gerhart Hauptmann auf 

Hiddensee 

                    10 000,00  

684.07 Hinstorff-Verlag GmbH HRO Lehr- und Lernbuch: „Platt mit Plietschmanns. Dat 

Plattdüütsch-Liehrbauk“ 2018 bis 2021 

                     3 111,87  

684.07 Darß-Festspiele e. V. VR „Der Freischütz“ und „Stand up! – Schnack Platt!“                     26 000,00  

684.07 kultursegel gGmbH LUP „Kranich Kalypso“ digital                     17 000,00  

684.07 Landesjugendring Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Sitz: SN, 

landesweit tätig 

Jugendkultur – junge Menschen für Mecklenburg-

Vorpommern 

                    12 200,00  

633.07 Hansestadt Stralsund VR Digitalisierung und Onlinestellung von 56 mittel-

alterlichen Handschriften 

                        682,36  

633.07 Evangelische Kirchengemeinde  

St. Nikolai Greifswald 

VG Restaurierung von neun Handschriften der 

Bibliothek des Geistlichen Ministeriums 

                    14 791,70  

633.07 Evangelisch-Lutherische Schloßkirchen-

gemeinde Schwerin 

SN Historische Musikalien der Schweriner Schloß-

kirchengemeinde  

                    14 677,00  

684.07 Volkskundemuseum Schönberg e. V. NWM Fotoarchiv des Fürstentums Ratzeburg 2021/2022                     14 100,00  
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Titel Träger Landkreis (LK) Zuwendungszweck bewilligter Zuschuss für 

HHJ 2021 in Euro 

633.07 Barlachstadt Güstrow LRO Restaurierung der Sammlung „Historische Theater-

plakate“ des Güstrower Stadtmuseums 

                     3 000,00  

633.07 Evangelisch-Lutherische Kirche in 

Norddeutschland, 

Landeskirchliches Archiv Schwerin 

SN Restaurierung von Urkunden des Bestandes 

Kirchenökonomie Rostock und anschließende 

Digitalisierung 

                     3 610,00  

684.07 Tanzregion Vorpommern e. V.  VR Vorpommern tanzt an                     49 887,50  

633.07 Amt Goldberg Mildenitz LUP Kunstradius 40km – die GPS Kunsttour                      13 833,00  

684.07 Tanzregion Vorpommern e. V.  Sitz: VR, 

landesweit tätig 

Fachstelle Tanz 2021                     37 000,00  

684.07 Landesverband Soziokultur 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Sitz: VG, 

landesweit tätig 

Ausbau der Kommunikations- und Vernetzungs-

strukturen der soziokulturellen Akteure in 

Mecklenburg-Vorpommern 

                    21 000,00  

684.07 KARO AG (gemeinnützig) Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Veranstaltungen erstmals online durchführen – 

Unterstützung für gemeinnützige Kultur- und 

Bildungsträger 

                    10 000,00  

684.07 Literaturrat Mecklenburg-Vorpommern 

e. V. 

Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Fachstelle Literatur 2021                     40 000,00  

684.07 KARO AG (gemeinnützig) Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Monitoring Kulturfinanzierung Mecklenburg-

Vorpommern 

                    27 900,00  

684.07 PopKW e. V. Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

KuBi-MV Fonds                     49 200,00  

684.07 Wendorf Supervisions GmbH LUP Potemkinscher Zirkus M-V                     29 000,00  

685.03 Deutsches Meeresmuseum  nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Zuschuss des Landes zum laufenden Betrieb der 

Stiftung Deutsches Meeresmuseum 

                  742 000,00  

893.10 Deutsches Meeresmuseum nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Investitionszuschuss an die Stiftung Deutsches 

Meeresmuseum 

                    34 000,00  
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HHJ 2021 in Euro 

682.01 MV Filmförderung GmbH nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Zuschuss des Landes zum laufenden Betrieb der 

MV Filmförderung GmbH 

                  628 400,00  

682.02 MV Filmförderung GmbH nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Zuschuss des Landes zu den Leistungen der MV 

Filmförderung GbmH 

               3 662 800,00  

892.09 MV Filmförderung GmbH nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Zuschuss des Landes zu den Leistungen der MV 

Filmförderung GmbH…Kinoinvestitionsprogramm 

„Film ab!“ 

               1 500 000,00  

685.16 Mecklenburgisches Staatstheater 

Schwerin 

nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Zuschuss des Landes zum laufenden Betrieb des 

Mecklenburgischen Staatstheaters 

             21 839 500,00  

686.03 Historisch-Technisches Museum 

Peenemünde GmbH 

nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Zuwendungen an die Historisch-Technisches 

Museum Peenemünde GmbH 

                  310 000,00  

686.05 Technische Landesmuseum, Betriebs-

gesellschaft mbH Wismar 

nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Zuwendungen an das Technische Landesmuseum 

Wismar – (phanTECHNIKUM) 

                  400 000,00  

684.16 Künstlerhaus Ahrenshoop e. V. nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Stipendiatenbetrieb des Künstlerhauses Lukas 

Ahrenshoop 

                  200 000,00  

685.01 Stiftung Mecklenburg nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

institutionelle Förderung Zuschuss zum laufenden 

Betrieb der Stiftung Mecklenburg 

                  421 500,00  

893.08 Stiftung Mecklenburg nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Investitionszuschuss Institutionelle Förderung der 

Stiftung Mecklenburg im Haushaltsjahr 2021  

                    10 000,00  
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Titel Träger Landkreis (LK) Zuwendungszweck bewilligter Zuschuss für 

HHJ 2021 in Euro 

685.02 Ernst Barlach Stiftung Güstrow nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

institutionelle Förderung Zuschuss zum laufenden 

Betrieb der Ernst Barlach Stiftung Güstrow 

                  480 800,00  

893.09 Ernst Barlach Stiftung Güstrow nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Investitionszuschuss Institutionelle Förderung 

Ernst Barlach Stiftung Güstrow 

15 300,00  

685.04 Stiftung Pommersches Landesmuseum 

Greifswald 

nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

institutionelle Förderung Zuschuss zum laufenden 

Betrieb der Stiftung Pommersches Landesmuseum 

Greifswald 

346 000,00; 

ohne MV-Schutzfonds: 

27 500,00  

633.13 Vorpommersche Landesbühne Anklam nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Zuwendungen des Landes an die Träger von 

Theatern und Orchestern 

 1 844 700,00  

633.13 Volkstheater Rostock GmbH nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Zuwendungen des Landes an die Träger von 

Theatern und Orchestern 

7 173 600,00  

633.13 Theater und Orchester GmbH Neu-

brandenburg/Neustrelitz 

nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Zuwendungen des Landes an die Träger von 

Theatern und Orchestern 

10 569 300,00; 

zzgl. Sonderbedarfs-

zuschuss:  

1 468 817,23  

633.13 Theater Vorpommern GmbH nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Zuwendungen des Landes an die Träger von 

Theatern und Orchestern 

10 042 467,00; 

zzgl. Sonderbedarfs-

zuschuss:  

1 004 697,25  

633.13 Theater Wismar NWM Zuwendungen des Landes an die Träger von 

Theatern und Orchestern 

                  100 000,00  

633.13 Ernst-Barlach-Theater Güstrow LRO Zuwendungen des Landes an die Träger von 

Theatern und Orchestern 

                  100 000,00  
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Bewilligungen für das Haushaltsjahr (HHJ) 2022 aus der Kulturförderung: 

 

Titel Träger Landkreis Zuwendungszweck bewilligter Zuschuss für 

HHJ 2022 in Euro 

684.10 Festspiele Mecklenburg-Vorpommern 

gGmbH 

Sitz: SN, 

landesweit tätig 

Sommersaison der Festspiele Mecklenburg-

Vorpommern 

      175 000,00  

686.04 Historische Kommission für 

Mecklenburg e. V. 

SN Mecklenburgische Landesgeschichte 2022        14 000,00  

686.04 Historische Kommission für Pommern 

e. V. 

VR Projekte der Historischen Kommission für 

Pommern 2022 

       14 000,00  

633.07 Landkreis Rostock LRO Thünen-Museum Tellow Restaurierungsförderung        50 000,00  

684.13 Baltic Sea Music Education 

Foundation e. V. 

außerhalb M-V Aufrechterhaltung des Betriebs zur künstlerischen 

Planung und Ausrichtung der Aktivitäten des 

Baltic Sea Philharmonic in und für Mecklenburg-

Vorpommern 

      142 832,01  

633.07 Landkreis Rostock 

Kreismusikschule Landkreis Rostock 

LRO Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Kreismusikschule des 

Landkreises Rostock 

      371 500,00  

633.07 Landkreis Mecklenburgische Seenplatte MSE Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Kreismusikschule 

Kon.centus 2022 

      439 400,00  

633.07 Landkreis Mecklenburgische Seenplatte MSE Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal 2022 der Kreismusikschule 

Müritz 

      165 300,00  

633.07 Landkreis Vorpommern-Rügen, 

Musikschule des Landkreises 

VR Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Musikschule des 

Landkreises Vorpommern-Rügen 2022 

      293 000,00  

633.07 Landkreis Nordwestmecklenburg, 

Kreismusikschule „Carl Orff“ 

NWM Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Kreismusikschule „Carl 

Orff“ 2022 

      273 500,00  

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/2797 

  

 29 

 

Titel Träger Landkreis Zuwendungszweck bewilligter Zuschuss für 

HHJ 2022 in Euro 

633.07 Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Amt für Kultur, Bildung und Schul-

verwaltung 

VG Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Kreismusikschule 

Wolgast-Anklam 2022 

      263 000,00  

633.07 Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Kreismusikschule Uecker-Randow 

VG Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Kreismusikschule 

Uecker-Randow 2022 

      191 000,00  

633.07 Landkreis Ludwigslust-Parchim, 

Musikschule „Johann Matthias Sperger“ 

LUP Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Musikschule „Johann 

Matthias Sperger“ des Landkreises Ludwigslust-

Parchim 2022 

      305 000,00  

633.07 Universitäts- und Hansestadt Greifswald, 

Musikschule 

VG Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Musikschule der Uni-

versitäts- und Hansestadt Greifswald 2022 

      170 100,00  

633.07 Hanse- und Universitätsstadt Rostock HRO Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal des Konservatoriums Mu-

sikschule der Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

      303 500,00  

633.07 Landeshauptstadt Schwerin SN Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal des Konservatoriums 

Schwerin 2022 

      236 700,00  

633.07 Hansestadt Stralsund, 

Musikschule 

VR Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Musikschule Stralsund 

      205 200,00  

684.07 Musikschule Altentreptow/Demmin 

e. V. 

MSE Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Musikschule 2022 

       52 500,00  

684.07 Regionalmusikschule Malchin e. V. MSE Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Regionalmusikschule 

Malchin e. V. 2022 

      109 200,00  
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Titel Träger Landkreis Zuwendungszweck bewilligter Zuschuss für 

HHJ 2022 in Euro 

684.07 Welt-Musik-Schule „Carl Orff“ e. V. HRO Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Welt-Musik-Schule 

„Carl Orff“ e. V. 2022  

      102 900,00  

684.07 Musik- und Kunstschule ATARAXIA 

e. V. 

SN Zuwendung zu den Ausgaben für das anerkannte 

pädagogische Personal der Musik- und Kunst-

schule ATARAXIA e. V. 2022 

      134 800,00  

684.07 Landesverband der Musikschulen in 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Projekte und Koordinierung der Musikschularbeit 

in Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2022 

       66 965,00  

684.07 Jugendkunstschule „Junge Künste“ 

Neubrandenburg e. V. 

MSE Jugendkunstschule „Junge Künste“ 

Neubrandenburg 2021/2022 

      114 500,00  

684.07 Kunsthaus Neustrelitz e. V. MSE Kinder- und Jugendkunstschule Neustrelitz in 

Kooperation mit dem Tanzhaus Neustrelitz 2021 

und 2022  

       50 000,00  

684.07 Kornhaus e. V. – Jugendkunstschule LRO „Werkstatt grenzenlos“ – Jugendkunstschule im 

Kornhaus 2022 

       65 000,00  

684.07 Jugendkunstschule Vorpommern-Rügen 

e. V. 

VR Jugendkunstschule Vorpommern-Rügen 2022 und 

2023 

      148 680,00  

684.07 Künstlerischer Sommerkurs Ostseeküste 

e. V. 

Sitz: SN, 

landesweit tätig 

Künstlerischer Sommerkurs 2022        10 727,00  

684.07 Jugendkunstschulverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V.  

Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Weiterführende Arbeit des Jugendkunstschul-

verbandes in MV 2022/2023 

       49 843,00  

684.07 Kinder-Jugend-Kunsthaus Güstrow e. V. LRO Kinder-Jugend-Kunsthaus Güstrow, staatlich 

anerkannte Jugendkunstschule, Weiterführung 

       60 000,00  

633.07 Hanse- und Universitätsstadt Rostock, 

Amt für Kultur, Denkmalpflege, Museen 

HRO Weiterführung der Jugendkunstschule ARThus 

e. V. (Kursbetrieb, Ausstellungen, Ver-

anstaltungen, Projekte) 

       89 880,00  

633.07 kunstschule Rostock e. V. HRO Kunst bildet (Kursbetrieb, Ausstellungen, Ver-

anstaltungen, Projekte) 

      104 370,00  
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Titel Träger Landkreis Zuwendungszweck bewilligter Zuschuss für 

HHJ 2022 in Euro 

684.07 Kunstwerkstätten e. V. VG Von Pinseln und Pixeln       100 000,00  

684.07 dbv-Landesverband Mecklenburg-

Vorpommern im Deutschen Bibliotheks-

verband e.V. 

Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Fachstelle für öffentliche Bibliotheken in 

Mecklenburg-Vorpommern 

      186 270,00  

633.07 Stadt Hagenow/Stadtbibliothek 

Hagenow 

LUP Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          5 474,05  

633.07 Hansestadt Stralsund 

Stadtbibliothek 

VR Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek        22 194,72  

633.07 Hansestadt Anklam, Stadtbibliothek 

„Johann Christoph Adelung“ 

VG Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          5 215,81  

633.07 Stadt Klütz, 

Stadtbibliothek  

NWM Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          1 749,29  

633.07 Bergringstadt Teterow LRO Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          3 505,25  

633.07 Universitäts- und Hansestadt Greifswald, 

Stadtbibliothek Hans Fallada 

VG Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek        21 049,51  

633.07 Stadt Gadebusch über Amt Gadebusch – 

Stadtbibliothek 

NWM Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          2 779,93  

633.07 Stadt Lübtheen 

Stadtbibliothek 

LUP Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          1 892,54  

633.07 Hansestadt Wismar,  

Stadtbibliothek im Zeughaus 

NWM Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek        18 780,28  

633.07 Kurverwaltung Ostseebad Wustrow VR Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek             850,15  

633.07 Stadt Altentreptow MSE Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          2 602,74  

684.07 Kulturquartier Mecklenburg-Strelitz 

gGmbH 

MSE Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          6 770,24  

633.07 Stadt Krakow am See, 

Stadtbibliothek 

LRO Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          1 521,07  
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633.07 Stadt Boizenburg/Elbe LUP Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          5 130,98  

684.07 Stadtbibliothek Malchow, Malchower 

Bibliothek „Leseratten“ e. V. 

MSE Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          2 236,63  

633.07 Gemeinde Ostseeheilbad Graal-Müritz, 

Bäderbibliothek 

LRO Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          1 700,14  

633.07 Barlachstadt Güstrow, 

Uwe Johnson-Bibliothek 

LRO Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          9 946,12  

633.07 Stadt Grevesmühlen, Stadtbibliothek 

Grevesmühlen 

NWM Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          3 986,71  

633.07 Stadt Ludwigslust, 

Stadtbibliothek 

LUP Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          5 480,40  

633.07 Stadt Rehna, Stadtbibliothek NWM Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          1 819,95  

633.07 Stadt Malchin, 

Stadtbibliothek 

MSE Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          2 197,78  

633.07 Stadt Parchim LUP Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          5 864,01  

684.07 Kur- und Tourismus GmbH,  

Max Hünten Haus, Bibliothek 

VR Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          2 348,06  

633.07 Landeshauptstadt Schwerin, 

Stadtbibliothek Schwerin 

SN Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek        30 504,24  

633.07 Stadt Kröpelin LRO Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          2 624,32  

633.07 Stadt Bützow, 

Stadtbibliothek „Krummes Haus“  

LRO Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          2 944,54  

633.07 Stadt Bad Doberan LRO Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          3 777,50  

633.07 Gemeinde Bad Kleinen für die Gemein-

debibliothek über Amt Dorf Mecklen-

burg-Bad Kleinen 

NWM Zuschuss zum Medienankauf  

Gemeindebibliothek Bad Kleinen 

         2 014,51  

633.07 Stadt Schwaan, 

Stadtbibliothek 

LRO Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          2 212,64  

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/2797 

  

 33 

 

Titel Träger Landkreis Zuwendungszweck bewilligter Zuschuss für 

HHJ 2022 in Euro 

633.07 Stadt Neukloster für die Bibliothek 

Neukloster 

NWM Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          2 105,87  

633.07 Gemeinde Dorf Mecklenburg, 

Gemeindebibliothek 

NWM Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek 

Dorf Mecklenburg 

         1 680,63  

633.07 Hanse- und Universitätsstadt Rostock, 

Stadtbibliothek 

HRO Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek        54 652,64  

633.07 Ostseebad Insel Poel 

Kurverwaltung – Inselbibliothek 

NWM Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          1 405,04  

633.07 Stadt Neubrandenburg, 

Regionalbibliothek 

MSE Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek        27 202,24  

633.07 Stadt Ribnitz-Damgarten, 

Stadtbibliothek 

VR Zuschuss zum Medienankauf Bibliothek          6 779,47  

684.07 schloss bröllin e. V. VG Kultur Schloss Bröllin 2021 und 2022       125 000,00  

684.07 Landesverband Freier Theater 

Mecklenburg-Vorpommern e. V.  

(LaFT MV) 

Sitz: LUP, 

landesweit tätig 

Theater vor Ort – Auftrittsförderung zur Sicherung 

eines flächendeckenden Theaterangebotes 

       19 050,00  

684.07 Landesverband Freier Theater 

Mecklenburg-Vorpommern e. V.   

(LaFT MV) 

Sitz: LUP, 

landesweit tätig 

Festivals – Geschäftsstelle – Workshop und 

weitere Projekte des LaFT MV 

       36 150,00  

633.07 Jüdische Gemeinde Rostock HRO Theaterstudio bei der Jüdischen Gemeinde Rostock 

2022 

         8 000,00  

684.07 Compagnie de Comédie e. V. HRO Neuinszenierungen Freilichtproduktion und Weih-

nachtsmärchen 2022 und zwei Theaterprojekte 

2023  

       75 000,00  

684.07 Kreisdiakonisches Werk Stralsund e. V. VR Der Meister und Margarita          3 500,00  

684.07 Opernale e. V. VR Achtung VIELFALT! – Festival für Musik & 

Theater im ländlichen Raum 

       35 000,00  
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684.07 Förderverein Kleinkunst Insel Usedom 

e. V. 

VG 21. Internationales Kleinkunstfestival Insel 

Usedom 2022 

         6 000,00  

633.07 Tanztheaterprojekt Rostock e. V. HRO Allgemeiner Betrieb des Tanztheaterprojektes/ 

Künstlerische Kurse 

       20 790,00  

684.07 Theater Kulturkate e. V. LUP Flametti          4 000,00  

684.07 Landesarbeitsgemeinschaft Tanz 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Tanzkultur stärken – Qualifizierung, Ermöglichung 

von Teilhabe und Vernetzung 

       11 753,52  

684.07 Kulturtreff Richtenberg e. V. VR Kindertheatergruppe Helmerich – 22. Saison          3 000,00  

684.07 Tanzregion Vorpommern e. V.  VR Fachstelle Tanz MV 2022        37 000,00  

684.07 JOINT ADVENTURES – Walter Heun außerhalb M-V Nationales Performance Netz -NPN-

Gastspielförderung Theater 

         7 000,00  

684.07 JOINT ADVENTURES – Walter Heun außerhalb M-V Nationales Performance Netz -NPN-

Gastspielförderung Tanz 

         3 500,00  

684.07 Initiative für die Archive der Freien 

Darstellenden Künste e. V. 

außerhalb M-V Digitales Archiv der Freien Darstellenden Künste             472,21  

684.07 Bundesmusikverband Chor & Orchester 

e. V. 

außerhalb M-V TCOM – Tage der Chor- und Orchestermusik 2022        13 000,00  

684.07 Landesmusikrat Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Sitz: SN, 

landesweit tätig 

Projekte in Trägerschaft des Landesmusikrates MV 

und Projektkoordinierung 2021 und 2022 

      285 500,00  

684.07 PopKW e. V. Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Struktur Pop M-V 2021/2022        52 500,00  

684.07 JugendBigBand Neubrandenburg e. V. MSE XXV. Internationaler Workshop für Jugend-

Bigbands 

         4 200,00  

684.07 Schönberger Musik und Kunst e. V. NWM 36. Schönberger Musiksommer          6 000,00  

684.07 Kulturverein Nordischer Klang e. V. VR Kunstfestival Nordischer Klang 2022        15 000,00  

633.07 Universitäts- und Hansestadt Greifswald, 

Amt für Bildung, Kultur und Sport 

VG 41. Eldenaer Jazz-Evenings          4 000,00  

 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/2797 

  

 35 

 

Titel Träger Landkreis Zuwendungszweck bewilligter Zuschuss für 

HHJ 2022 in Euro 

684.07 Förderverein Usedomer Musikfreunde 

e. V. 

VG 29. Usedomer Musikfestival 2022 Förderung von 

elf Konzerten als Teilprojekt 

       20 000,00  

684.07 JazzConnection e. V. MSE 29,5. Neubrandenburger Jazzfrühling          5 000,00  

684.07 Landesverband Jeunesses Musicales MV SN Festival Verfemte Musik 2022        20 000,00  

684.07 polenmARkT e. V.  VG Abschlussveranstaltung der polnischen Kulturtage 

polenmARkT 2022 

         1 500,00  

633.07 Evangelisch-Lutherische Kirche in 

Norddeutschland 

VG 76. Greifswalder Bachwoche „illuminiert“        18 000,00  

684.07 Jazzclub Rostock e. V. HRO Festival See more Jazz 2022          3 500,00  

684.07 Internationale-Johann-Matthias-Sperger-

Gesellschaft e. V. 

außerhalb M-V Internationaler J. M. Sperger Wettbewerb        15 000,00  

684.07 Kunstverein Lesehalle e. V. LRO Internationales Gitarrenfestival 2022          5 000,00  

684.07 Chorverband Mecklenburg-Vorpommern 

e.V. 

MSE Projekte des CMV 2022        22 700,00  

684.07 „Jugend musiziert“, Deutscher Musikrat 

Projekt gGmbH 

außerhalb M-V WESPE – Wochenende der Sonderpreise 2022          5 000,00  

684.07 Residenzschloss Mirow e. V. MSE XIX. Internationales Festival der Künste Residenz-

schloss Mirow 2021 und Dependance Mecklenburg 

County 2022 

         5 000,00  

684.07 junge norddeutsche philharmonie e. V. außerhalb M-V Pädagogisches Programm im Rahmen des 

Sommerprojekts der jungen norddeutschen 

philharmonie e. V. 

       15 000,00  

684.07 Kunstverein Galerie „Roter Pavillon“ 

e. V. 

LRO „... und weiter“          5 000,00  

684.07 Kunstverein Ribnitz-Damgarten e. V. 

Galerie im Kloster 

VR Wechselkunstausstellungen zeitgenössischer Kunst          8 000,00  

633.07 Hansestadt Wismar, Amt für Tourismus 

und Kultur 

NWM Ausstellungsreihe „Kunstraum St. Georgen“          8 000,00  
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684.07 Kunstverein Teterow e. V. LRO sechs Ausstellungsprojekte 2022          8 000,00  

684.07 Freundeskreis Otto Niemeyer-Holstein, 

Lüttenort e. V. 

VG der Skulpturengarten Lüttenort          5 000,00  

684.07 Kulturwerk des Künstlerbundes 

Mecklenburg und Vorpommern e. V. im 

BBK 

Sitz: SN, 

landesweit tätig 

Ausstellung und Schuber für 14 Mentees        15 000,00  

684.07 Kunstverein Wiligrad e. V. NWM Fortsetzung „Nord-Süd-Linie“ und Ruth Tesmar          8 000,00  

633.07 Stadt Neubrandenburg, Kunstsammlung 

Neubrandenburg 

MSE Ausstellung mit Katalog M. Bertermann, 

Publikation der Radierungen von M. Wirkner (zum 

10. Todestag), Restaurierungsmaßnahmen 

       25 000,00  

684.07 Kunstverein für Mecklenburg und 

Vorpommern in Schwerin e. V. 

SN im flow/Jahresprogramm Kunstverein Schwerin          8 000,00  

684.07 Kulturwerk des Künstlerbundes 

Mecklenburg und Vorpommern e. V. im 

BBK 

Sitz: SN, 

landesweit tätig 

Künstler für Schüler 2022/2023       102 500,00  

684.07 SKV gGmbH Berlin, 

Wirkungskreis 

MSE 

Arno Fischer und FC Gundlach | Modefotografien 

der 60er Jahre – Saisonale Fotoausstellung im 

Schloss Kummerow 2022 

         8 000,00  

684.07 Kunst-Wasser-Werk e. V. SN „Reingehört“ und Ausstellungen 2022          2 650,00  

684.07 Künstlerbund Mecklenburg und 

Vorpommern e.V. im BBK 

Sitz: SN, 

landesweit tätig 

Kunstprojekte des KMV 2022       115 000,00  

684.07 kulturforum Pampiner Hof gGmbH LUP PAMPINALE 6        11 000,00  

684.07 Förderkreis Schloss Plüschow e. V. NWM Mecklenburgisches Künstlerhaus Schloss 

Plüschow 2022 

      112 800,00  

684.07 Neues Kunsthaus Ahrenshoop des 

Künstlerhaus Ahrenshoop e. V. 

VR Vier Ausstellungsprojekte – mit Stipendiatinnen 

bzw. Stipendiaten/Kuratorinnen bzw. Kuratoren 

des Künstlerhauses Lukas in einem internationalen 

Kontext  

         8 000,00  
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684.07 Kunstverein Rügen e. V. VR FÜLLE/LEERE          2 500,00  

684.07 Gemeinschaft Wismarer Künstler und 

Kunstfreunde e. V. 

NWM zehn Ausstellungsprojekte moderner Kunst           8 000,00  

684.07 Verband der Kunstmuseen, Galerien und 

Kunstvereine in Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Sitz: NWM, 

landesweit tätig 

Kunstvermittlung und Kommunikation 2022        10 500,00  

684.07 Künstler Gut Loitz e. V. VG INTERLOITZIONAL – LOITZ IST ÜBERALL – 

Artists in Residenz 2022 

         4 000,00  

684.07 Thomas K. Müller VR Herstellung eines Werkkataloges          4 840,00  

684.07 Verein der Freunde und Förderer des 

Atelierhauses Rösler-Kröhnke e. V. 

LRO Video-Dokumentation der Ausstellung „Vom 

Impressionismus bis zur Gegenwart – Die Künst-

lerfamilie Rösler-Kröhnke“ 

         3 605,00  

633.07 Hansestadt Rostock, Amt für Kultur, 

Denkmalpflege und Museen 

HRO Ausstellungen in der Kunsthalle Rostock sowie 

verschiedene Ausstellungen und Ausbau Zentrum 

osteuropäische Kunst 

      150 000,00  

684.07 Musik- und Kunstschule ATARAXIA 

e. V. 

SN Ausstellungen des Dezernat5 – Teenage Years, 

Das Sauerteigprinzip und Tatort 

         4 000,00  

684.07 Usedomer Kunstverein e. V. VG Ausstellungen und Lesungen 2022          5 000,00  

684.07 Kunstverein Lesehalle e. V. LRO sechs Kunstausstellungen in der Kunsthalle 

Kühlungsborn 2022 

         7 000,00  

684.07 Anneliese Schöfbeck NWM Künstlermonografie Anneliese Schöfbeck          5 000,00  

684.07 Bernd Kommnick MSE Katalogförderung für Ausstellungskatalog           4 250,00  

684.07 Edvard-Munch-Haus e. V. HRO Residenzprogramm für zwei ukrainische Künstle-

rinnen im Edvard-Munch-Haus Warnemünde 

         3 000,00  

684.07 Kulturstiftung Schloss Wiepersdorf außerhalb M-V Sonderstipendien Ukrainekrise           6 000,00  
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684.07 Künstlerhaus Ahrenshoop e. V. 

Künstlerhaus Lukas 

VR laufender Stipendiatenbetrieb des Künstlerhauses 

Lukas in Ahrenshoop vom 01.01.2022 bis 

31.12.2022 und Sonderstipendium Ukraine 

         1 250,00  

684.07 Denkmal Kultur Mestlin e. V. LUP die Baustelle        15 000,00  

684.07 Der Rostocker Frauenkulturverein Die 

Beginen e. V. 

HRO Reisekosten zum Festakt der Deutschen Botschaft 

in Kopenhagen/Dänemark 

            417,79  

633.07 Landkreis Vorpommern-Greifswald, 

Museum Ateilier ONH 

VG Otto Niemeyer-Holsteins „Spätwerk ONH“, 

Führungen, Veranstaltungen 

         5 000,00  

633.07 Inselstadt Malchow MSE Realisierung der Ausstellungskonzeption Kloster 

Malchow Kunst/Kultur/Geschichte 

       15 000,00  

684.07 Stadtgeschichts- und -museumsverein 

Schwerin e. V. 

SN Schleifmühle AKTIV 2022 und 2023        22 000,00  

633.07 Stadt Schwaan, Kunstmuseum LRO Mecklenburgs Monet und die Musik. Rudolf 

Bartels 

       20 000,00  

633.07 Landkreis Vorpommern-Greifswald, 

Museum Atelier Otto-Niemeyer-

Holstein 

VG Usedom im Spiegel der Malerei und Grafik        35 000,00  

684.07 Caspar-David-Friedrich-Gesellschaft 

e. V. 

VG Jahresprogramm 2022        15 000,00  

684.07 MuSeEn gGmbH MSE Schliemann-Festjahr 2022        29 900,00  

684.07 Müritzeum gGmbH MSE Naturhistorische Landessammlungen für Mecklen-

burg-Vorpommern im Müritzeum – Naturgut 

bewahren 

       10 739,54  

684.07 Plauer Heimatverein e. V. LUP 100 Jahre Radio        20 000,00  

633.07 Hansestadt Anklam, 

Otto-Lilienthal-Museum 

VG Otto-Lilienthal-Museum         26 500,00  
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684.07 Museumsverband in Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Fachstelle Museen       121 270,00  

633.07 Landeshauptstadt Schwerin, Freilicht-

museum für Volkskunde 

SN Bestandserhaltung und digitale Dokumentation des 

musealen Volks- und Heimatkundearchivs 

       18 600,00  

684.07 Verein zur Förderung neuer Literatur in 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Risse – Zeitschrift für Literatur in Mecklenburg-

Vorpommern 2021 und 2022 

         9 000,00  

633.07 Kulturbüro der Landeshauptstadt 

Schwerin 

SN Schwerin literarisch 2021/2022          4 000,00  

684.07 Mecklenburgische Literaturgesellschaft 

e. V.  

MSE Uwe-Johnson-Tage 2022          5 000,00  

633.07 Stadt Klütz für Literaturhaus  

„Uwe Johnson“ 

NWM Projekte im Literaturhaus Uwe Johnson Klütz        40 000,00  

684.07 Hans-Fallada-Gesellschaft e. V. MSE 31. Hans-Fallada-Tage mit Filmnacht          5 000,00  

684.07 Kempowski Archiv Rostock. Ein bürger-

liches Haus e. V. 

HRO Kempowski Tage 2022        10 000,00  

684.07 Literaturhaus Rostock e. V. Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Leseland M-V        30 000,00  

684.07 Literaturzentrum Neubrandenburg e. V. MSE Literarische Erbepflege und Veranstaltungs-

programm im Brigitte-Reimann-Literaturhaus 

Neubrandenburg und Hans-Fallada-Archiv Carwitz 

       55 000,00  

684.07 Friedrich-Bödecker-Kreis in Mecklen-

burg-Vorpommern e. V. 

Sitz: MSE, 

landesweit tätig 

Bücher bauen Brücken          3 500,00  

684.07 Gerhart-Hauptmann-Stiftung VR Hauptmann & Hiddensee 2022        55 000,00  

684.07 LiteraturRat Mecklenburg-Vorpommern 

e. V. 

Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Literaturrat 2022          6 200,00  

684.07 Hans-Fallada-Gesellschaft e. V. MSE Hans Fallada als Literaturkritiker        10 000,00  

 

  



Drucksache 8/2797 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 40 

 

Titel Träger Landkreis Zuwendungszweck bewilligter Zuschuss für 

HHJ 2022 in Euro 

633.07 Literaturhaus Rostock e. V. Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Jahresprojekt des Literaturhauses (Lesungen, lite-

rarische Veranstaltungen, Leseförderung, Schreib-

werkstätten, Autorenförderung, Weiterbildung, 

Projekte) 

       50 000,00  

684.07 LiteraturRat Mecklenburg-Vorpommern 

e. V. 

Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Fachstelle Literatur 2022        43 000,00  

684.07 IKAZ e. V. VG Lese- und Veranstaltungsreihe Literaturzentrum 

Vorpommern im Koeppenhaus 

       40 000,00  

684.07 Fantasia AG HRO DIALOGE Festival 2021/2022        23 500,00  

684.07 Allerhand e. V. LRO Werkstatt für freies gemeinsames Lernen in 

Qualitz: intergenerative kulturelle Bildung im länd-

lichen Raum 2021 und 2022 

       10 500,00  

684.07 cultura mobile e. V. LRO Im Mittelpunkt stehen Kultur und Familie – II 

Erhalt und Weiterentwicklung des Familien-

zentrums KULTURBöRSE in Gnoien 2021 und 

2022 

       22 000,00  

684.07 Freundeskreis Popkultur e. V. Sitz: VR, 

landesweit tätig 

Aufbruch (Pop) – Kultur 2021 und 2022          5 000,00  

633.07 Universitäts- und Hansestadt Greifswald, 

Amt für Bildung, Kultur und Sport 

VG Durchführung von soziokulturellen Projekten, Ver-

anstaltungen und Ausstattung des Soziokulturellen 

Zentrums „St. Spiritus“ 2021-2022 

       56 000,00  

633.07 Landeshauptstadt Schwerin, Sozio-

kulturelles Zentrum DER SPEICHER 

SN Soziokulturelle Veranstaltungen für und mit 

Kindern und Schülern im SPEICHER Schwerin 

2021 und 2022 

       15 750,00  

684.07 Bürgerkomitee Südstadt e. V. LUP soziokulturelle Maßnahmen für Kinder und 

Jugendliche 

       10 500,00  

684.07 Schule der Künste e. V., Internationales 

Kinder- und Jugendkulturzentrum  

SN STEP AHEAD        80 000,00  
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633.07 Jüdische Gemeinde Rostock HRO Jüdische Kulturtage in Rostock 2022        11 000,00  

633.07 Stadt Torgelow VG soziokulturelle Veranstaltungen im Schülerfreizeit-

zentrum Torgelow 

       10 000,00  

684.07 Landesverband Soziokultur Mecklen-

burg-Vorpommern e. V. 

Sitz: VG, 

landesweit tätig 

Arbeit des Landesverbandes und gemeinsame 

Projekte in den Jahren 2022/2023 

      106 120,00  

684.07 Kulturwerk Vorpommern e. V. VG Projekte im Kulturwerk        20 000,00  

684.07 Zentrum für Bildung, Erholung und Frei-

zeit der Jugend Ludwigslust e. V. 

(ZEBEF) 

LUP Kulturwerkstatt 2022 – Gestalten und Teilhaben          5 850,00  

684.07 Kornhaus e. V. – Soziokulturelles 

Zentrum 

LRO Durchstart Kultur        22 000,00  

684.07 Soziokulturelles Bildungszentrum 

Neubrandenburg e. V. 

MSE Zukunftsdialog 2022/2023        65 100,00  

684.07 Landesring M-V des deutschen 

Seniorenringes e. V. 

SN Soziokulturelles Zentrum für Seniorinnen und 

Senioren 

       10 500,00  

633.07 Die Beginen e. V. HRO Betrieb des Frauenkulturbüros des Rostocker 

Frauenkulturvereins 

       21 000,00  

633.07 Fantasia AG HRO Freizeitangebote für Menschen mit und ohne 

Behinderung/Circus Fantasia 

       14 700,00  

633.07 Migrantenrat der Hanse- und Universi-

tätsstadt Rostock 

HRO Multikulturelle Wochen der Hansestadt Rostock 

2022 

         5 000,00  

633.07 Landeshauptstadt Schwerin SN Pluralität im Interkulturellen Dialog 2022          7 700,00  

684.07 Allerhand e. V. LRO Werkstatt für freies gemeinsames Lernen in 

Qualitz: intergenerative kulturelle Bildung im länd-

lichen Raum 2022-2023 

       10 000,00  

684.07 Kultur-Transit-96 e. V. MSE Kultur auf Burg Klempenow 2022        25 000,00  

633.07 Stadt Ostseebad Rerik,  

Eigenbetrieb Kurverwaltung 

LRO Soziokulturelles Zentrum „Kösterschün“ Ostsee-

bad Rerik 

         7 350,00  
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684.07 Max-Samuel-Haus, Stiftung Begeg-

nungsstätte für jüdische Geschichte und 

Kultur 

HRO Betrieb des Max-Samuel-Hauses 2022        26 250,00  

684.07 Klosterverein Rehna e. V. NWM Prämonstratenserinnen in Mecklenburg        15 000,00  

684.07 Verein für mecklenburgische Geschichte 

und Altertumskunde e. V. 

Sitz: SN, 

landesweit tätig 

Mecklenburgische Jahrbücher und Historische 

Vorträge 2022 

         6 300,00  

684.07 Fritz-Reuter-Ensemble e. V. VG Danz för de Döör        10 000,00  

684.07 Landesverband für Unterwasser-

archäologie Mecklenburg-Vorpommern 

e. V. (LV UWA MV) 

Sitz: VR, 

landesweit tätig 

Archäologisches Kulturerbe unter Wasser        30 000,00  

684.07 Sagen- und Märchenstraße 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

NWM Sprechende Bänke        18 000,00  

684.07 Archäologische Gesellschaft für 

Mecklenburg und Vorpommern e. V. 

Sitz: MSE, 

landesweit tätig 

Archäologische Berichte 2022          2 500,00  

684.07 Klöndör e. V. SN WINDROS Festival 2022        20 000,00  

684.07 kultursegel gGmbH LUP Eintauchen in die Heimat mit Musik – Workshops 

& Kranich Kalypso-Filmvorführungen quer durch 

MV 

       12 000,00  

684.07 Niederdeutsche Bühne der Stadt 

Neubrandenburg e. V. 

MSE Plattdeutsche Bühnenstücke und Programme           5 500,00  

684.07 Darß-Festspiele e. V. VR Festveranstaltung 20 Jahre          9 000,00  

684.07 Heinrich-Schliemann-Gesellschaft e. V. MSE 200. Geburtstag Heinrich Schliemann – neue 

archäologische und biografische Forschungen 

         7 000,00  

684.07 djo – Deutsche Jugend in Europa, 

Landesverband M-V e. V. 

VR 60 Jahre Mecklenburg-Pommeraner 

Folkloreensemble Richard Wossidlo 

       15 900,00  

684.07 Fritz-Reuter-Gesellschaft e. V. MSE Jahrestagung 2022          8 000,00  

684.07 Heimatverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Sitz: SN, 

landesweit tätig 

Projekte des Heimatverbandes M-V und Betrieb 

seiner Geschäftsstelle in Schwerin 2022 

      135 000,00  
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684.07 T30 e. V. MSE Performativer Hörspaziergang durch Demmin        13 450,00  

633.07 Stadt Dömitz über das Amt Dömitz-

Malliß 

LUP Norddeutscher Tag 2022          7 400,00  

684.07 Europäisches Zentrum der Backsteinbau-

kunst e. V. 

Sitz: NWM, 

landesweit tätig 

17. Internationaler Backsteinbaukunstkongress          3 000,00  

684.07 Europäische Akademie Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Sitz: MSE, 

landesweit tätig 

Gutsanlagen im Ostseeraum          3 000,00  

633.07 Landeshauptstadt Schwerin SN UNESCO Welterbe-Bewerbung Residenzensemble 

Schwerin 

      132 043,77  

684.07 Astronomische Uhr Rostock von 1472 

e. V. 

HRO 7. Symposium Mittelalterliche Astronomische 

Großuhren in Rostock  

         8 000,00  

684.07 Historisch-Technisches Museum 

Peenemünde GmbH 

VG Machbarkeitsstudie Welterbeantrag          9 044,00  

684.07 KARO AG (gemeinnützig) HRO Servicecenter Kultur 2022        79 262,37  

684.07 KARO AG (gemeinnützig) HRO Fortschreibung 8 Technologiezentrum        10 000,00  

684.07 PopKW/Landesverband für populäre 

Musik & Kreativwirtschaft M-V 

Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Fachstelle Kulturelle Bildung Mecklenburg-

Vorpommern, KuBi MV Fonds, Marktplatz Kultur 

und Schule 2022/2023 

      121 500,00  

684.07 PopKW/Landesverband für populäre 

Musik & Kreativwirtschaft M-V 

Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Kultur und Inklusion – situative Erfassung und 

Handlungsempfehlung 

       45 000,00  

684.07 Landesverband der Musikschulen in MV 

e.V. 

Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Angebote für ukrainische Flüchtlingsfamilien an 

den Musikschulen in M-V im Jahr 2022 

       50 000,00  

684.07 PopKW M-V e. V. Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Preisgeld für das beste Musikvideo aus M-V im 

Rahmen des PopFiSH 2022/2023 

         1 200,00  

684.07 PopKW M-V e. V. Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Preisgelder im Rahmen des Landesrockfestivals 

2022/2023 

         7 000,00  
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684.07 Landesverband Freie Darstellende 

Künste Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Sitz: LUP, 

landesweit tätig 

Freisprung Festival 2022        28 600,00  

684.07 Literaturrat Mecklenburg-Vorpommern 

e. V. 

Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Schreibsommer M-V 2022        11 500,00  

684.07 Förderkreis Schloss Plüschow e. V. Sitz: NWM, 

landesweit tätig 

Talentcamp 2022        15 000,00  

684.07 Förderkreis Schloss Plüschow e. V. Sitz: NWM, 

landesweit tätig 

Nachwuchskunstpreis für Bildende Kunst in 

Mecklenburg-Vorpommern 2022 

       17 500,00  

684.07 Landesmusikrat Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Sitz: SN, 

landesweit tätig 

Jugend musiziert 2022        17 000,00  

684.07 Jeunesses Musicales LV M-V e. V. Sitz: SN, 

landesweit tätig 

„Sonderpreis des Landes Mecklenburg-

Vorpommern“ im Rahmen des Festivals „Verfemte 

Musik 2022“  

         2 500,00  

684.07 Verein für Kultur, Umwelt und Kommu-

nikation – Soziokulturelles Zentrum 

Alte Kachelofenfabrik e. V. 

MSE Labor für darstellende Kunst und Digitalität 2020 – 

2023 

       25 000,00  

883.01 Landkreis Mecklenburgische Seenplatte, 

Kreismusikschule Kon.centus 

MSE Ankauf von Musikinstrumenten (Anschaffung 

eines Flügels) 

       11 206,00  

883.01 Hansestadt Stralsund, 

Musikschule 

VR Instrumente für die Musikschule Stralsund        10 200,00  

684.07 Musikhof Alt Jabel GbR LUP Anschaffung von Cellobögen und Aufnahme-

technik für Audio- und Videoproduktionen 

         2 360,00  

883.01 Evangelisch-Lutherische Domgemeinde 

Schwerin 

SN „Lichtbogen“ Kunstglasfenster für den Schweriner 

Dom  

      150 000,00  

633.07 Stadt Neubrandenburg, Abteilung Kultur MSE Investition Freiraum 2. Rettungsweg           4 000,00  
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893.07 Stiftung Pommersches Landesmuseum VG Maßnahmen zur Klimasicherung von Kunst und 

Kulturgut im Pommerschen Landesmuseum 

      100 000,00  

893.07 BUGA Rostock 2025 GmbH, Sparte 

IGA, Abteilung Schifffahrtsmuseum 

HRO Sicherung von Kulturgut im Depot durch Installie-

rung eines automatischen Be- und Entlüftungs-

systems 

       15 000,00  

883.01 Stadt Neubrandenburg, Regionalmuseum MSE Gemäldehängung für das Depot        40 000,00  

893.07 Hans-Fallada-Gesellschaft e. V. MSE Anschaffung eines TSE-Kassensystems für das 

Hans-Fallada-Museum 

       12 000,00  

684.07 Kunstverein Rügen e. V. VR Digitale Präsentationstechnik          5 000,00  

893.07 Förderkreis Schloss Plüschow e. V. NWM Ausstattung Mecklenburgisches Künstlerhaus 

Schloss Plüschow 2022 

         4 950,00  

893.07 Kunstmuseum Ahrenshoop e. V. VR Kassensystem-Erneuerung auf TOP 3        11 700,00  

883.01 Landkreis Vorpommern-Greifswald VG Energetische Umrüstung der Beleuchtungen im 

Museum Atelier Otto-Niemeyer-Holstein in 

Koserow 

       11 000,00  

684.07 Schönberger Musik und Kunst e. V. NWM Sonderförderprogramm für kurzfristige Investi-

tionen in Museen, Kunstvereinen und ähnlichen 

Einrichtungen 

         1 700,00  

684.07 Jugendkunstschulverband Mecklenburg-

Vorpommern e. V.  

Sitz: HRO, 

landesweit tätig 

Transformation Jugendkunstschule (Fördersonder-

programm für Ausstattung der Jugendkunstschulen 

M-V) 

      100 000,00  

633.07 Stadt Dömitz über Amt Dömitz-Malliß LUP Modernisierung von Technik und Inventar des 

Museums Dömitz  

         3 385,00  

684.07 Kunstverein Wiligrad e. V. NWM Kultursonderförderprogramm 2022, Ausstattung 

Museen, Kunstvereine u. ä. 

         4 810,00  

883.01 Stadt Barth über das Amt Barth 

Vineta-Museum Barth 

VR Investitionen für Inventarisierung und 

Aufbewahrung  

       13 700,00  
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684.07 pro kunsthalle e. V. HRO Investitionen für die Kunsthalle Rostock        36 000,00  

893.07 Edvard-Munch-Haus e. V. HRO Erneuerung Beleuchtung der Ausstellungs-, 

Studio- und Wohnräume im Edvard-Munch-Haus 

Warnemünde 

       34 113,73  

893.07 Kunstverein Ribnitz-Damgarten e.V. VR Erneuerung Beleuchtung des Kunstvereins           8 000,00  

684.07 Musik- und Kunstschule ATARAXIA 

e. V. 

SN Instrumentenanschaffung „Brassband Potzblech“          5 900,00  

684.07 forma_te e. V. LRO Erschließung soziokulturelles Zentrum Teterow         25 000,00  

633.07 Evangelisch-Lutherische Schloßkirchen-

gemeinde Schwerin 

SN Historische Musikalien der Schweriner Schloß-

kirchengemeinde  

       18 905,00  

684.07 Volkskundemuseum Schönberg e. V. NWM Fotoarchiv des Fürstentums Ratzeburg 2021/2022        10 000,00  

633.07 Hanse- und Universitätsstadt Rostock, 

Stadtarchiv Rostock 

HRO Passive Bestandserhaltung – Umbettung und 

Neuverpackung eines Urkundenbestandes des 

Stadtarchivs 

         3 531,00  

633.07 Barlachstadt Güstrow LRO Restaurierung der Sammlung „Historische Theater-

plakate“ des Güstrower Stadtmuseums 2022 

         3 000,00  

633.07 Hansestadt Wismar, Archiv NWM Restaurierung von Plänen der Triebwagen- und 

Waggonfabrik 

       20 000,00  

684.07 schloss bröllin e. V. VG TRAFO – Kulturland Uecker-Randow verbindet        40 000,00  

684.07 Tanzregion Vorpommern e. V.  Sitz: VR, 

landesweit tätig 

(Mecklenburg)-Vorpommern tanzt an 2022-2025        60 000,00  

684.07 Kunstraum Tosterglope e. V. außerhalb M-V  Kunstprojekt „Eine Brücke für die Utopie“          8 801,00  

893.07 Verein Deutscher Ingenieure 

Bezirksverein  

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

NWM MINT-Projekt – Einrichtung von 

15 TechnoTheken in Mecklenburg-Vorpommern 

       29 664,85  

684.07 LiteraturRat Mecklenburg-Vorpommm 

e. V. 

HRO Gefundene Briefe – Letters Found 

(BAMF-Programm) 

         5 000,00  
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893.07 Gerhart Hauptmann Haus, Kloster auf 

Hiddensee, 

Stiftung bürgerlichen Rechts 

VR Sanierung der Periphergebäude des Gerhart 

Hauptmann Hauses (INK) 

      133 406,69  

893.07 Pommersches Landesmuseum VG Investition zum Sanierungsbedarf Pommersches 

Landesmuseum (KoFi INK) 

      150 000,00  

684.07 Ernst Barlach Stiftung LRO Baumpflegemaßnahmen der Museumsstandorte der 

Ernst Barlach Stiftung 

       30 513,00  

684.07 Landesverband Soziokultur 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Sitz: VG, 

landesweit tätig 

Tour de Soziokultur MV          2 260,00  

633.07 Stadt Ribnitz-Damgarten VR Ankauf Bernsteinsammlung der TUI AG       336 666,67  

685.03 Deutsches Meeresmuseum nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Zuschuss des Landes zum laufenden Betrieb der 

Stiftung Deutsches Meeresmuseum 

      756 000,00  

893.10 Deutsches Meeresmuseum nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Investitionszuschuss an die Stiftung Deutsches 

Meeresmuseum 

       34 000,00  

685.01  Deutsches Meeresmuseum nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Beiträge an Vereine und Gesellschaften – 

MV-Schutzfonds 

      360 905,26  

682.01 MV Filmförderung GmbH nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Zuschuss des Landes zum laufenden Betrieb der 

MV Filmförderung GmbH 

      638 300,00  

682.02 MV Filmförderung GmbH nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Zuschuss des Landes zu den Leistungen der 

MV Filmförderung GmbH 

   2 173 400,00  

685.16 Mecklenburgisches Staatstheater 

Schwerin 

nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Zuschuss des Landes zum laufenden Betrieb des 

Mecklenburgischen Staatstheaters 

 22 975 000,00  
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686.03 Historisch-Technisches Museum 

Peenemünde GmbH 

nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Zuwendungen an die Historisch-Technisches 

Museum Peenemünde GmbH 

      330 000,00  

686.05 Technisches Landesmuseum, 

Betriebsgesellschaft mbH Wismar 

nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Zuwendungen an das Technische Landesmuseum 

Wismar – (phanTECHNIKUM) 

      400 000,00  

684.16 Künstlerhaus Ahrenshoop e. V. nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Stipendiatenbetrieb des Künstlerhauses Lukas 

Ahrenshoop 

      200 000,00  

685.01 Stiftung Mecklenburg nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

institutionelle Förderung Zuschuss zum laufenden 

Betrieb der Stiftung Mecklenburg 

      425 400,00  

893.08 Stiftung Mecklenburg nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Investitionszuschuss Institutionelle Förderung der 

Stiftung Mecklenburg im Haushaltsjahr 2021  

       10 000,00  

685.02 Ernst Barlach Stiftung Güstrow nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

institutionelle Förderung Zuschuss zum laufenden 

Betrieb der Ernst Barlach Stiftung Güstrow 

490 400,00; 

ohne MV-Schutzfonds: 

20 200,00 

893.09 Ernst Barlach Stiftung Güstrow nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Investitionszuschuss institutionelle Förderung 

Ernst Barlach Stiftung Güstrow 

15 300,00  

685.04 Stiftung Pommersches Landesmuseum 

Greifswald 

nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

institutionelle Förderung Zuschuss zum laufenden 

Betrieb der Stiftung Pommersches Landesmuseum 

Greifswald 

352 000,00; 

ohne MV-Schutzfonds: 

27 500,00 

633.13 Vorpommersche Landesbühne Anklam nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Zuwendungen des Landes an die Träger von 

Theatern und Orchestern 

   1 952 400,00  

 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/2797 

  

 49 

 

Titel Träger Landkreis Zuwendungszweck bewilligter Zuschuss für 

HHJ 2022 in Euro 

633.13 Volkstheater Rostock GmbH nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Zuwendungen des Landes an die Träger von 

Theatern und Orchestern 

   8 907 500,00  

633.13 Theater und Orchester GmbH 

Neubrandenburg/Neustrelitz 

nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Zuwendungen des Landes an die Träger von 

Theatern und Orchestern 

 10 042 600,00  

633.13 Theater Vorpommern GmbH nicht zuordenbar, 

da überregional 

tätig 

Zuwendungen des Landes an die Träger von 

Theatern und Orchestern 

 10 269 000,00  

633.13 Theater Wismar NWM Zuwendungen des Landes an die Träger von 

Theatern und Orchestern 

      100 000,00  

633.13 Ernst-Barlach-Theater Güstrow LRO Zuwendungen des Landes an die Träger von 

Theatern und Orchestern 

      100 000,00  
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Anlage 2 
 

Förderungen der MV Filmförderung GmbH (MVF GmbH) 2022 
 

Produktionsförderung 

- DIE QUELLEN DES BÖSEN (SERIE) | 250.000 Euro 

- RETOURE (Serie) | 250.000 Euro 

- GRIESE GEGEND – ODER SCHEISSERDE, DU SCHÖNE! (Dokumentarfilm) | 

88.000 Euro 

- IN EWIGKEIT AMEISEN (Kurzfilm) | 15.000 Euro 

- KANNAWONIWASEIN (Spielfilm) | 100.000 Euro 

- AKIKO, DER FLIEGENDE AFFE (Spielfilm) | 180.000 Euro 

- SAFE (Kurzfilm) | 5.000 Euro 

- VOR MEINER TÜR AUF EINER MATTE (Animationsfilm) | 40.000 Euro 

- DER SCHIMMELREITER (Spielfilm) | 250.000 Euro 

- ICH STERBE, KOMMST DU? (Spielfilm) | 250.000 Euro 
 

Projektentwicklung 

- WAS BLEIBT IST LIEBE – VOM LEBEN MIT DER TRAUER (Dokumentarfilm) | 

5.987,29 Euro 

- LOCKED (Spielfilm) | 20.000 Euro 
 

Stoffentwicklung 

- HOTEL SOSOPOL (Serie) | 20.000 Euro 

- EICHI UND DER FC PIO (Dokumentarfilm) | 19.077 Euro 

- HUNDERT BLUMEN (Spielfilm) | 20.000 Euro 

- CARWITZ (Serie) | 20.000 Euro 

- BRUDERHERZ (Spielfilm) | 19.580 Euro 

- NACHTWANDERUNG – WIDERSTAND UND LEBEN DER ZEUGEN JEHOVAS IN 

MV DES 20. JAHRHUNDERTS (Dokumentarfilm) | 12.250 Euro 

- DER TODESENGEL (Spielfilm) | 17.000 Euro 

- HÄNDE HOCH! LEINEN LOS! (Spielfilm) | 20.000 Euro 

- HOCKSTRECKSPRUNG (Spielfilm) | 20.000 Euro 

- GERMAN FACTORY (Dokumentarfilm) | 20.000 Euro 

- LUBMIN (Serie) | 20.000 Euro 

- GEMEINSAM SEIN (Dokumentarfilm) | 6.000 Euro 

- QUO VADIS HUNGARIA? (Dokumentarfilm) | 20.000 Euro 

- DER OFENSETZER (Spielfilm) | 20.000 Euro 

- CR7 (Animationsfilm) | 5.000 Euro 
 

Verleihförderung 

- NIEMAND IST BEI DEN KÄLBERN (Spielfilm) | 5.000 Euro 

- NICHT VERRECKEN (Dokumentarfilm) | 3.000 Euro 
 

Abspielförderung 

- NATURFILMNÄCHTE 2022 | 5.000 Euro 

- 16. Ahrenshooper Filmnächte | 5.000 Euro 

- FILMFESTIVAL 30 Jahre FILMCLUB CASABLANCA | 3.700 Euro 

- LET’s DOK in REHNA | 3.000 Euro 
 

Talentförderung  

- Drehbuchcampus Nordost | 5.000 Euro 


